

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-498, 359-598
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1954. december 13.

6 6 -- p

KIROV BESZÉDEIBOL "AZ IFJUSÁGRÓL" CIMMEL GYŰJTEMÉNYES KÖTET JELENT MEG

K AKV - oz/dg VE 1954. december 13.

Az Ifjúsági Könyvkiadónál most jelent meg "Az ifjúságról" című gyűjteményes kötet, amely Kirovnak 1924-1934 között a Komszomol helyzetéről és feladatairól mondott beszédeit tartalmazza. Kirov, a bolsevik párt nagy harcosa beszédeiben gyakran foglalkozott a Komszomollal, a szovjet ifjúsággal, a párt és a Komszomol kapcsolatával, a pionirok nevelésével és a tanulás kérdéseivel. Hazaszeregette, munkára, tanulásra, állampolgári öntudatra nevelte a szovjet fiatalokat. /MTI/

KOTTAOLVASÓ VERSENY AZ ÁLTALÁNOS ISKOLÁKBAN

I Tom/HM/dg Li VE 1954. december 13.

A tavalyihoz hasonlóan az idén is megtartják az általános iskolák a Kodály Zoltán kottaolvasó versenyeket. A versenyben, amelyet a legtöbb iskolában december 17-én, a nagy zeneköltő 72-ik születésnapja utáni napon tartanak meg, az V. és VI. osztályos tanulók vesznek részt. Néhány helyen márciusban rendezik meg a kottaolvasó versenyeket. /MTI/

KALACSTÖLTÉLEKET HOZNAK FORGALOMBA

i KL/Szb/dg NL VE 1954. december 13.

December 20-án kezdik árusítani a KÖZÉRT-boltokban a kalacstöltelékét. A dióskeveréket tízdeciméterként 2.20 forintos áron hozzák forgalomba. A töltelék édesítés nélkül készül, hogy a háziasszonyok tetszés szerint ízesíthessék. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás

1954. december 13.

6 6 5 p

ÚJ KÖNYVEKRŐL - EGY MONDATBAN

k AKV - cz/dg VE 1954. december 13.

A "Háboru és béke", Lev Tolsztoj halhatatlan regényének két-kötetes új kiadása most jelent meg az Új Magyar Könyvkiadó "Orosz remekírók" sorozatában, Makai Imre új fordításában.

x x x

Devecseri Gábor Kossuth-díjas költőnek 1950-1954 között írt verseit tartalmazza a Szépirodalmi Könyvkiadónál "Jövendő ő tükre" címmel most megjelent verseskötete.

xxx

"A szovjet irodalom rövid története" és Kontra György "Az ember szervezete" a Művelt Nép könyvkiadó "Műveltség könyvtára" sorozatának legújabb kötetei.

x x x

A Néprajzi Múzeum munkaközösségének szerkesztésében színes és egy-színű nyomatokkal tarkított szépkiállítású kötet jelent meg "Magyar népi díszítőművészet" címmel, a Képzőművészeti Alap kiadásában.

x x x

"Művészek" címmel a Népszava kiadásában megjelent Molnár Aurél irodalmi riportkönyve.

x x x

"Az ember és világ" sorozatban jelent meg a Művelt Nép Könyvkiadónál Blum Gábor és Lőrincz Gáspár "Forradalom az építőiparban" és Ljapunov "Harc a sebességért" című népszerű tudományos ismeretterjesztő munkája.

x x x

"Kalendozások a sarkvidéken" címmel Dinyegin szovjet festőművész színes utcaírásait adta ki a Művelt Nép Könyvkiadó a szerző Murmenvidéki, északsarki, Novaja-Zemlja-i, Ferceno József-földi és ujszibériai expedíciós élményeiről. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás

1954. december 13.

6610 p

/Uj könyvekről...1 folyt k AKV- cz/dg VE/

Az igazságügyminisztérium a Jogi Könyvkiadónál közölte "A büntető perrendtartás" és "A polgári perrendtartás" egységes szerkezetbe foglalt szövegét és az ezzel kapcsolatos eljárási jogi szabályokat. /MTI/

NAGYMENNYISÉGŰ KÖZSZÜKSÉGLETI CIKKEK AD TERVEN FELÜL A LAKOSSÁGNAK
KISPESTI ÉS PESTLŐRINCI ÜZEMEK VERSENYE

SL/Szb/Vg/dg NL Kf 1954. december 13.

Kispest és Pestlőrinc - a XIX. és a XVIII. kerület - üzemei között az év eleje óta váltakozó eredményekkel bontakozik ki a verseny. A győzelemért folyó küzdelemnek első sorban az ország lakossága látja hasznát. A XIX. kerület üzemeinek dolgozói, akik a negyedik negyedévre nyolcmillió forintos tervteljesítést vállaltak, december 10-ig csaknem tízmillió forint értékű ruházati cikket, különféle exportárut, műszereket készítettek tervükön felül.

Továbbra is a Vörös Október Ruhagyár - a volt Férfiruhagyár - Kispest legjobb üzeme. A dolgozók jó versenymunkája és a lelkiismeretes műszaki segítség novemberben 2.370 férfiöltönyt, 2.000 nadrágot és egyéb ruhaféleséget, s 150 gyermeköltönyt hozott tervén felül. Egyben azt is bebizonyították, hogy egyors munkát jól is el lehet végezni. Az elmúlt héten már 99.87 százalék volt elsőosztályú áruik aránya.

A Vörös Csillag Traktorgyár ezekben a napokban adósságának törlesztésére mozgósítja minden erejét. Novemberben öt G.35-ös traktort gyártottak terven felül, s erejükből még arra is futotta, hogy egy külföldi pótrendelést is teljesítsenek. Három és félszer annyi dőmpert gyártottak exportcélra, mint amennyit eredeti tervük megkívánt.

Nincs szégyenkezni-valójuk a kerület többi gyárainak sem. Esedéks negyedik negyedévi tervét csaknem minden üzem teljesítette. Az Elektromos Készülékek és Mérőműszerek Gyára már egész évi exporttervét befejezte, a Pipacs Selyemszövő pedig 103.2 százalékkal /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

6 6 15 p

B 4 kiadás

1954. december 13.

/Negymennyiségű közszükségleti...folyt i SL/Szb/Vg/dg NL/KM/

Lékos eredménnyel zárta a novemberi hónapot. A Gránit Kőedény és Csiszolókorong-gyár karácsonyra új megalkotással szolgál a lakosságunk. A kereskedelm rendelkezésére bocsátja újfajta, szép kivitelű hatszemélyes étkezészetének első sorozatát. A készletek jóval olcsóbbak a réginél, 202 forintos áron vásárolhatók meg az üzletekben. Ugyancsak a karácsony előtti napokban kerülnek ki a gyárból az első gyermek étkezletek. A kis tányérokon és csészéken szines művészi rajzok ábrázolják a gyermekmesék jól ismert jelenségeit és hőseit, a népszerű Ludas Matyit, a kurtafarku malacot, Hófehérkét és a Hamupipókéét.

A kispesti Husztem dolgozói december eleje óta naponta 300-400 sertést vágnak és nagymennyiségű szalonnával, zsírral, sokfajta töltöttáruval árják ellátni a lakosságot.

A fenti eredmények hírére természetesen találunk, hogy Kispeszt újarai megelőzték a lőrincieket. Hamarosan rájövünk azonban, hogy véleményünk elhamarkodott, ha a XVIII. kerületben is körülnézünk. A kerület egyik legjelentősebb gyára, a KISTEX például nap-nap után rekorderedményeket ér el. A gyárban 72 gépre új munkaszervezést dolgoztak ki, s ezeken a gépeken az elmúlt két hétben 2.000.000 vetéssel többet szőttek, mint másfél hónappal ezelőtt. A KISTEX a negyedik negyedre vállalt 336.250 méter helyett már eddig 350.000 méter pamutszövetet gyártott terven felül. A Lőrinci Fonó, a MASZOLAJ Gépgyár és a kerület több más üzem szintén jelentősen túlteljesítette tervét. A Lőrinci Fonóban november 1. óta 66 tonna fonállal gyártottak többet a tervezettnél, ami 450.000 méter ruhaanyag szövéséhez elegendő.

December 31-én dől el, hogy a jelenlegi versenyszakaszban Kispeszt, vagy Pestlőrinc gyárai voltak-e a jobbak. Ezért fog kezdődik minden nap a küzdelem több és jobb minőségű árucikk termeléséért, a gyártási költségek leszorításáért. /MTI/

- . . -

B 5 kiadás

1954. december 13.

UJÍTÁS SEGÍTSÉGEVEL, BERUHAZÁS NÉLKÜL NÖVELIK A GÁZGYÁRAK TERMELET

i Hbj/Szb/ág NL/VE 1954. december 13.

Gázgyáraink eddig a gázt csak szénből állították elő. Voltak azonban olyan törekvésök is, hogy ásványolajtermékekből nyerjék a fűtésre, főzésre és ipari célokra alkalmas gázt.

Az egyik elgondolás az volt, hogy a gázgyárak lepárlókamráiban szén helyett finomított olajterméket bontsanak gázzá. Ez jelentős lépés lett volna az ásványolaj gázosítására, csak hogy ennek sok a hátránya is. Például az, hogy ehhez át kellene alakítani a lepárlókamrákat, ami nagy beruházást igényel.

Ennél jobb megoldást javasolt Hajdegger Ernő műszaki egyetemi tanársegéd. Azt tanácsolta, hogy a gázosításra szént szénhez keverjenek pakurát és más kisebb értékű ásványolajtermékeket. Ezzel - minden különösebb beruházás és költség nélkül - 5-8 százalékkal megnövelhetik gázgyárainkban a háztartási és ipari gáz mennyiségét. A szakértők megvizsgálták a javaslatot és megállapították, hogy helyes az elgondolás. Novemberben az Obudai Gázgyárban és a Pécsi Gázgyárban megindultak a kísérletek - egyelőre még csak egy-két lepárlókamrában.

Az eredmények azt bizonyították, hogy valóban helyes a kísérlet, növekszik a gáz mennyisége anélkül, hogy minősége romlanék és gyakoribbak lennének az üzemzavarok. Az eredmények láttán az Obudai Gázgyárban december végéig valamennyi lepárlókamrában már pakurával kevert szenet gázosítanak, s bevezetik ezt az eljárást a vidéki gázgyárakban is. /MTI/

GYÖNGYVIRÁG - JANUÁRBAN

I KA/B/ág No P 1954. december 13.

Budapesti Virág és Disznóvényszeresztő Vállalat ebben az évben hajtja először nagyobb mennyiségben a gyöngyvirágot. teveszi erdők illatos növénye már január végén megjelenik a virág. Üzletben. Körülbelül 10.000 szál gyöngyvirágot hoznak forgalomba a vállalat most folyamatos hajtásra is kezdődik, s így a vállalat a jövő év minden időszakában hozzájuthatnak majd a kedves virághoz.

MTI BELFÖLDI HIREK

6 6 25 P

B 6 kiadás

1954. december 13.

HIREK A KISIPAROSOK ÉLETÉBŐL

i SJ/Szb/dg NL VE 1954. december 13.

A főváros területén eddig több mint 10.000 kisiparos kapcsolódott be az önkéntes betegbiztosításba.

x x x

A Kisiparosok Országos Szakszervezetének vezetősége határozatot hozott, amely szerint azokat az idős kisiparosokat, akik 50 éve, vagy ennél is régebben dolgoznak már becsülettel szakmájukban, oklevéllel tünteti ki és megjutalmazza.

x x x

Kinyomtatták már a rendelésre készült férfi és női ruhák, valamint fehérneműk árszabályzatát, amelyet még ez év végéig minden kisipari szobáműhelyben kifüggesztenek, hogy az árakat a rendelők is ellenőrizhessék.

x x x

A különböző szakmáknál alakult szakmai bizottságok többszáz esetben vizsgálták már meg a vásárlók, illetve a megrendelők panaszeit. A hanyag és felületlen munkát végző kisiparosokat a bizottság kötelezi arra, hogy a munkát újra elvégezzék, vagy a kifüggesztett hibákat kijavítsák.

x x x

A magán fodrász kisiparosok üzletai eddig vasárnap zárva voltak. A Békés megyei tanács a közelmúltban a létszámosság és a fodrászok kérésére határozatot hozott, hogy a megye területén lévő fodrászműhelyeket vasárnap délelőtt is tartsák nyitva. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7 kiadás

1954. december 13.

11 625 p

NAGY NYULFELHOZATAL

i KL/Szb/dg NL VE

Kedvez a szerencse az idén a vadászoknak, ezért hétről-hétre növekszik a vadfelhozatal a fővárosba. Az elmúlt hét végén mintegy 40.000 nyulat a keresletet. Ha a háziasszonyok kéri, valamennyi vadlárusító üzletben megnyuzzák a vadakat. Bőrrel a nyulat kilónként 10 forintért árúsítják, nyuzva pedig 11.50 forintért. /MTI/

△ szállítottak a piacokra és az üzletekbe.

A LEGSZÉLESEBB DOLGOZÓ TÖMEGEK OTTHONÁVÁ VÁLIK A PÉCSI "DOKTOR SÁNDOR" KULTURÓTTON

Vid - cz Gy KM 1954. december 13.

A pécsi városi tanács kezelésében működő "Doktor Sándor" kulturotthon rendezvényeit, szakköri foglalkozásait, az elmúlt hónapban több mint 16 ezren keresték fel. A kulturotthon egyre inkább a legszélesebb dolgozó tömegek otthona lesz. A legkisebbek, /hetenkint az állandó bábúszínház előadásaiiban /yönörködhetnek, az ifjúság a vasárnapi táncmulatságokon szórakozik, tíz szakkörben és művészeti csoportban pedig mindenki megtalálhatja a megfelelő szórakozási és tanulási lehetőséget. /a gyermekek,

A körök és a művészeti együttesek közül csaknem mind-egyik városszerte ismertté tette nevét az elmúlt két év alatt. A háromszáz tagot számláló művészeti együttesek sorában a legnagyobb létszámot a száztagú Liszt Ferenc kórus és a hatvanhat tagú pécsi szimfónikus zenekar képviseli. Eddig két operastet rendeztek, most a "Carmen" előadására készülnek. A kulturotthon vezetői a zenekedvelők számára szombat esténként mikrolemezről hangversenyműveket játszanak.

A városi tanács a népművelési állandóbizottság tagjai útján élénk kapcsolatot tart fenn a kulturotthonnal. Sok esetben ők továbbítják a dolgozók kívánságait az otthon vezetőiségéhez. Pötbek között így határozták el, hogy jövőre jelentősen kibővítik a szakköri felszereléseket, új tornaszerekkel látják el a balett szakkört. A fiatalság kívánságára ezen a télen nagy farsangi bált is rendeznek.

/MTI/

B 8. kiadás

1954. december 13.

11 óra 45 perc

AZ ÚJ TANÁCS ÉS A NÉPFRONT-BIZOTTSÁG EGYÜTTMŰKÖDÉSÉNEK EREDMÉNYE: DARÁLÓT HELYEZTEK ÜZEMBE, PIACOT LÉTESÍTETTEK MÁTRADERECSKÉN

Vid -oz Gy KM 1954. december 13.

A Heves megyei Mátraderecske népfront-bizottságunk tagjai néhány héttel ezelőtt részletesen kidolgozták a falu fejlesztési tervét. Meghallgatták a dolgozó parasztek kívánságait, javaslatait. A csaknem háromezer lelket számláló község lakóinak régi panasza volt, hogy nincs piac és daráló a faluban. Ha értékesíteni akarták terményeiket, vagy darálóra volt szükségük, három kilométerre kellett kocsikázniuk a szomszédos Reesk községbe. A népfront-bizottság tagjai elsősorban ennek megvalósítását szorgalmazták. A helyes kezdeményezést megszívlelte az új tanács is és megalakulása után néhány nappal új darálót helyeztek üzembe és piacot létesítettek, ahol már kétizben cserélték ki terményeiket.

A falu szélén lakók régi panaszait is orvosolták: 13 utcai lámpával kibővítették a közvilágítást és ma már nem kell sötétben botorkálniuk a lakosoknak. A népfront-bizottság mozgósítása nyomán/egy emberként segítenek munkájukkal a falu szépítésében, csinosításában. A tömegszervezetek és dolgozó parasztek fogatkkal és saját erejükkel segítettek a három hid rendbehozásában és hozzájárulnak az állatorvosi rendelő tartarozásához is.

/a falu lakói

A község dolgozó parasztjai nemcsak társadalmi munkával, hanem állampolgári kötelezettségek teljesítésével is segítik a község fejlődését. Beadási, valamint adófizetési kötelezettségeiket elsősk között teljesítik a megyében./MTI/

KULTUROTTMONT ÉPÍTÉNEK A FEHÉRGYARMATI DOLGOZÓK A NÉPFRONT-BIZOTTSÁG KEZDEMÉNYEZÉSÉRE

Vid X -oz Gy KM 1954. december 13.

A Szabolcs megyei Fehérgyarmat község népfront-bizottsága egész sor jó kezdeményezéssel, értékes javaslattal segítette már eddig is az újonnan megalakult tanács munkáját. A végrehajtó bizottság anyagi segítségével és a népfront-bizottság által szervezett társadalmi munkával építettek a község dolgozóinak például járdát, vízlevezető árkokat és villamosították az egyes utcákat. A fehérgyarmati dolgozók régi vágya volt, hogy kulturottmont kapjon a község. A népfront-bizottság legutóbbi gyűlésén felvetődött a gondolat: ha a kisebb munkáknál össze tudták hozni a dolgozókat, bizonyára sikerrel mozgósítanák őket nagyobb szabású terv megvalósítására is.

/Folyt. köv./

1954. december 13.

12 óra 40 perc

9. kiadás

/Kulturotthon építenek...folyt./ Vid X -cz Gy KM

A népfrent-bizottság javaslatát nyomban magáévá tette a tanács, s amíg a tanács elnöke az építő vállalattal tárgyal, szakmunkások és építőanyag ügyén, addig a népfrent-bizottság megszervezte az egész községet: az egyénileg dolgozó parasztokat, a termelőszövetkezetek tagjait, a DISz-t, az MNDSz-t, a KTSz-ek dolgozóit. Az egyénileg dolgozó parasztok vállalták, hogy ezer székér fuvarral ajánlott fel. A "Győzhetetlen brigád" tisztegyezre száz fuvarral ajánlott fel. A község egyik legjobb kisiparos, Kermény Gyula népfrent-bizottsági elnök javaslatára a kisiparosok és a KTSz-ek dolgozói bejelentették a tanácsnak, hogy önkénteségi érem elvégzik a kulturotthon valamennyi szerelési munkáját.

Részt kértek a kulturotthon építéséből a fenégyarmati értelmiségi dolgozók is: a véreghajtó-bizottsági tagok, iréai dolgozók, pedagógusok, orvosok, s még a község katolikus és református papjai is felajánlották, hogy egy-egy napot segédmunkásként dolgozzanak az építkezésnél. A DISz-fiatalok kérték, hogy a legnehezebb munkákra osszák be őket, az MNDSz-asszonyok a kulturotthon környékének eszénítését, parkosítását vállalták. Eddig csaknem négyezer fenégyarmati dolgozó ajánlotta fel segítségét az építkezéshez.

Az elmúlt hét végén már meg is kezdték az épület alapjainak kiásását. A terv szerinti az új kulturotthon - amelyben könyvtár, hatszáz személyes színházterem és több játékszoba is lesz - a tavasz folyamán tető alá hozzák./MTI/

ÁLLAMI GAZDASÁGOK, TERMELŐSZÖVETKEZETEK, EGYÉNILEG DOLGOZÓ PARASZTOK
FOGATOKKAL SEGITIK AZ ERDŐGAZDASÁGOKAT

i ká/E/Gy No P 1954 december 13.

Az őszi fakitevelési idejében az erdőgazdaságok dolgozói nagymennyiségű tűzifának vártak ki. A feltorlódtott faanyagot saját fogataikkal nem tudják határidőre a rakodállomásokra szállítani, ezért az állami gazdaságokhoz, termelőszövetkezetekhez és a tanácsokhoz fordultak segítségért.

Kérésüket a legtöbb helyen megértették. A kertai "Vörös Csillag" termelőszövetkezet azonnal nyolc fogatot állított a devecseri erdőgazdaság segítségére. A zalaegerszegi erdőgazdaságot a pékaszpetki termelőszövetkezet, valamint az andráshidai, tőrjei, kehidai, zalapáti és pülöskei állami gazdaságok segítik fogataikkal.

/Folyt.köv./

10. kiadás

1954. december 13.

13 óra 20 perc

/Állami gazdaságok...folyt./ i ká/s/Gy No P

A somogytárnócai állami gazdaság szocialista szerződést kötött a ladi erdőgazdasággal és vállalta, hogy december és január hónapban 800 köbméter tűzi- és lánypát szállít a vasútállomásra. Az albortirsei gépállomás vontatót és traktort ad a pestvidéki erdőgazdaságnak, a budapesti erdőgazdaságot pedig az ujmajori állami gazdaság támogatja.

Hasonló megértésre talált az erdőgazdaságok kérése a tanácsoknál is, s az egyénileg dolgozó parasztek fogatai uyan csak ki veszik részüket a faanyag szállításból. /MTI/

A MEZŐGAZDASÁGI TUDOMÁNY A TERMELÉS SZOLGÁLATÁBAN

2 K6/P/Gy No KM 1954. december 13.

A magyar mezőgazdasági tudomány ma már minden téren a termelés szolgálatában áll. Tudósok, kutatók, szakemberek munkája mind arra irányul, hogy növelje a terméseredményeket, az állattenyésztés hozamát, termelékenyebbé tegye a mezőgazdasági termelést. Ezt bizonyítják az elért eredmények is. Ime néhány példa:

Uj szarvasmarhafajtát tenyésztenek a Hernád völgyében

Jelentős állattenyésztési kísérletek kezdődtek a közel múltban a Hernád völgyében, ahol nagy tej- és húshozamu, hosszú élettartamu svájci típusu magyar-tarka szarvasmarhafajtát tenyésztenek. Az új fajta az állattenyésztési szakemberek a "gönci" tájfajta nevet adták, mert a továbbtenyésztés alapjául szolgáló törzseket a gönckörményeki községektől hozták. A gönci tájfajtához tartozó tehének évi átlagos tejhozama meghaladja a 3500 litert, de több tehén évi 4000-4500 liter tejet is ad. A "gönci" tájfajta tenyésztését a későbbi években az egész Hernád völgyére kiterjesztik.

Vegyszeres kezeléssel kétszeres burgonyatermés egy évtlen

A burgonyatermés leromlásának egyetlen ellenszere a vetőgumónak szánt burgonya nyári ültetése. Hátránya azonban, hogy a vetőgumókat sokáig kell tárolni, s ezalatt nagyrésztük kicsirázik, vagy más okból elpusztul. Ezt a hátrányt most megszünteti a Szalay István egyetemi tanár vezetésével folytatott kísérletek eredménye.

/Folyt.köv./

/A mezőgazdasági tudomány...folyt./ 5 Kö/B/Gy No KM

A kísérlet lényege, hogy a burgonyatároló helyiségben bizonyos vegyi anyagokat párologtatnak el, amelyek hatására a burgonya rövidesen csirázásnak indul. Az eljárás megszünteti a burgonyának azt a tulajdonságát, hogy kiszedés után jó ideig nem csirázik. A vegyszerrel kezelt burgonyát a kiszedés után azonnal el lehet vetni, s még abban az évben termést hoz.

Sikeres kísérletek a burgonya per-
metező trágyázásával

Az Agrokémiai Kutatóintézet többéves kísérlet után kidolgozta a burgonya permetező trágyázásának legjobb módszerét. Az idén több állami gazdaságban már nagyüzemi kísérleteket állítottak be. Öt állami gazdaság permetező trágyázáson részesült 10-10 holdas burgonyatárolóján átlag 15 százalékkal volt nagyobb a termés, mint a szokásosan trágyázott, ezen kívül még holdankint 50 kiló péti-sóval fejtrágyázott területen. Az új módszer igen gazdaságos. A kutató állami gazdaságban például 129 forintba került egy hold föld permetező trágyázása, a terméstartékot értéke viszont csaknem 2000 forint volt.

Kísérletek Malcev talajművelési
rendszerével

T.S. Malcev Sztálin-díjas szovjet agronómus új, forogtató nélküli talajművelő rendszerének kipróbálására az idén 12 kísérleti és 15 tangazdaságban kísérletek kezdődtek. Céljük az, hogy a többévi eredmények és összehasonlítása alapján megállapítsák, Malcev rendszerének milyen elemeit - és azokat milyen módszerrel - lehet hazánkban eredményesen alkalmazni. A kísérleteket jövőre kiterjesztik az állami gazdaságokra és a termelőszövetkezetekre. Részt vesznek ebben az élenjáró egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztok is.

Jövőre többszáz ezer holdon végez-
nek vegyszeres gyomirtást

Az idén tavasszal mintegy 35.000 hold kálászos területen vegyszerrel irtották a gyomokat. Négy gazdaságban repülőgépről végezték a gyomirtást. A vegyszerrel kezelt vetések általában 50 ki-
lótól 3 mázsáig terjedő termésnövekedést mutattak a többi terület-
tel szemben. A tapasztalatok azt is mutatták, hogy a vegyszeres gyom-
irtás nagymértékben csökkenti a gabona közé kerülő gyomnövények számát,
tehát könnyebb a gabona tisztítása. Nagy előnye még, hogy a vegyszer
a gyomot gyökereig elpusztítja, s így a következő évben nincs is
szükség újabb permetezésre. Az ideiglenes tapasztalatok alapján jövőre
már többszáz ezer holdra terjesztik ki a vegyszeres gyomirtást. /MTI/

12. kiadás

1954. december 13.

13 óra 25 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

A Gy P A Meteorológiai Intézet jelenti december 13-án,
hétfőn délben:

Erősen felhős, esős idő

Nyugat- és Közép-Európa felett továbbra is enyhe léghömegek vannak uralmon. Erősebb fagyok csupán szárazföldünk keleti vidékén fordulnak elő.

Hazánktól vasárnap jobbra borult volt az ég és főleg a nyugati magyékban sokfelé esett az eső. A csapadék mennyisége a Dunántúlon meghaladta a 10 mm-t is, sőt Mosonmagyaróvárott 20, Káldon 21 mm-t mértek. A hőmérséklet az ország nagyrészen 6-9, Debrecenben 13, Szegeden 14, Békéscsabán 15 fokig emelkedett. Az éjszakai lehülés gyenge volt. Legtöbb helyen még a talajközeli rétegben sem hűlt le a levegő plusz 5 fok alá.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 5.7 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 5.9 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 mm, alig változik.

Várható időjárás kedd estig: Erősen felhős idő, többfelé újabb eső. Mérsékelt, helyenkint élénkebb szél. Az enyhesség tovább tart. Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 1-4, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 6-9 fok között.

x x x

A fűtés alapjául szolgáló várható középhőmérséklet kedden 4-9 fok között lesz. /M II/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1954. december 13.

13 óra 25 perc

CSAKNEM 4500 HOLDNYI HAGYMA TERMESZTÉSÉRE SZERZŐDTEK A MAKÓI
DOLGOZÓ PARASZTOK

Vid R/B/Gy No P 1954. december 13.

A mezőgazdaság fejlesztéséről szóló határozat óta a makói környéki hagymakertészek is egyre több segítséget kapnak. Új láncotlappal traktorok forgatják a földeket és fölemelték a hagyma átvételi árát.

Erthető, hogy a dolgozó parasztek ilyen körülmények között az idén nagyobb gonddal termesztették a hagymát. Míg tavaly 50-60, az idén 80-90 mázsá volt Makón a holdankinti átlagtermés.

A makói dolgozó parasztek most egyre többen térnek vissza ősi foglalkozásukhoz. Jellemző az érdeklődésre, hogy míg tavaly ilyenkor mintegy 1000 holdra szerződtek a dolgozó parasztek, az idén már csaknem 4500 holdnyi hagyma termesztésére írtak alá szerződést. /MTI/

MEGGYORSULT A BEGYŰJTÉS A KUNSZENTMIKLÓSI JÁRÁSBAN

Vid R/B/Gy No P 1954. december 13.

A begyűjtési hátralékokról szóló miniszteri rendelkezés óta Bács megyében, a kunszentmiklósi járásban ugrásszerűen meggyorsult a begyűjtés üteme. A rendelkezés megjelenése óta a járás 500 termelője helyettesítette más terménnyel beadnivalóját.

December 11-ig mintegy 2500 hátralékot keresték fel a begyűjtési megbizottak, s közülük többszázan már teljesítették beadásukat. Az utóbbi héten 230 sertést, 34 vágómarhát és 42 mázsá barmfit vettek át a begyűjtőhelyeken. Az több mint kétszerese annak a mennyiségnek, amit a rendelkezés megjelenése előtti héten szállítottak be a dolgozó parasztek.

Helyesléssel fogadták a termelők, hogy sertés és vágómarha beadási hátralékok teljesítésére társulhatnak. A napokban 200 kunszentmiklósi dolgozó paraszt szövetkezett közös beadásra. /MTI/

B 14. kiadás

1954. december 13.

13 óra 30 perc

MEZŐGAZDASÁGI HIRLAP

i+Vid R/B/Gy No P 1954. december 13.

Pontytenyésztő telep Balaton-
földvárrott

Balatonföldvárrott még a nyáron új pontytenyésztő telep építését kezdték meg. Mintegy 400 holdnyi területen öt nagyobb és számos kisebb halastó épül. Ez a telep látja el majd a magyar tengert nemesített pontyivadékkal.

A tó földmunkáit a napokban már be is fejezték.

i Ká

Ösi juharrára bukkantak a Mátrában

A Mátrában, Parád közléghatárában a mezői juharrá ösi példányára találtak a természetbuvárok. A husz méter magasra nőtt fa növénytoni ritkaság. Az ismert juharrák ugyanis általában ötkaréju levelet hajtanak, míg az ösfa levelei három karéjuak.

A ritka juharrát a Természetvédelmi Tanács védetté nyilvánította. Körülkerítik, táblával jelölik, magját pedig további szaporításra használják.

Két szeszgyár Baján

Baján a napokban két szeszgyár kezdte meg munkáját. Mindegyikben burgonyából készítenek szeszt, amelyet félígkés állapotban szállítanak a finomítóba.

A szeszgyártás melléktermékét, a burgonyamosleket, állatok takarmányozására fordítják.

Jó jövedelem gombatermesztésből

A baji "Vörös Csillag" termelőszövetkezet egyik piócáját gombatermesztésre rendezte be. Tíz négyzetméterről a napokban szedték fel a gombát, amelyért 2.200 forintot kaptak. December végén már 100 négyzetméternyi területről szedik fel és szállítják piacra a jófajta sampiont.

10.000 méhcsalád telet Szabolcsban

Szabolcsban a méhcsaládok száma tíz év alatt csaknem huszszorosára emelkedett és ebben az évben már több mint 10.000 méhcsalád telet a megyében.

A szabolcsi méhészek most tovább szaporítják a méhállományt és a jövő évi nevelések számára a télen mintegy félezer új kaptárt készítenek. /MII/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1954. december 13.

1/óra 55 perc

SZIGETKÖZ MINDEN KÖZSÉGÉBEN VAN MÁR JÓ IVÓVIZ

i Vid Vg Gy NL P 1954. december 13.

Szigetközben az árvízveszély elmúltával egyik legfontosabb teendő az egészséges ivóvíz biztosítása volt. Tervben felül 17 mélyfurású kutat, továbbá 20 Norton-kutat létesítettek. Így most már Szigetköz minden községében van jó ivóvíz. Győr megye egyéb részein az eredeti tervnek megfelelően 11 mélyfurású kutat furtek, huszonnégyet pedig rendbe hoztak. /MTI/

EZEN A TÉLEN A GÉPJAVÍTÁSOKBAN MÁR AZ OLYÉNI GAZDÁKNAK IS SEGÍTSÉGET NYUJT A MISKOLCI MEZŐGAZDASÁGI GÉPJAVÍTÓ VÁLLALAT

i Vid Vg Gy NL P 1954. december 13.

A miskolci Mezőgazdasági Gépjavitó Vállalat dolgozói az idén több mint hatszáz gép nagyjavítását végezték el. A gépjavitásban folyó munkaversenyek során elérték, hogy a vállalatnál már nincs 100 százaléknál alább dolgozó.

Decembertelen a tervbevett 15 erőgép nagyjavítása helyett hétfőig a huszadik - R.35-ös és G.35-ös - erőgép nagyjavításával készültek el. Tervben felül elvégezték 8 Lanz-Bulldog részleges javítását is, a termelőszövetkezetek kérésére pedig megjavítottak öt kukoricamorzsolót, illetve répszalattelőgépet.

A gépjavitó vállalat dolgozói, akik december 12-ig tervbevett téli gépjavitások 25 százalékát már elvégezték, elhatározták, hogy ezen a télen az olyéni gazdáknak is segítsenek. Vállalták, hogy a tavaszi munkák kezdetéig többszáz olyan mezőgazdasági kisgép nagyobb javítását végzik el, amit a falusi műhelyekben nem tudnak elintézni. /MTI/

FÉNYCSÖVILÁGÍTÁS A VILLAMOSON

i SL/Szb NL Hné KM 1954. december 13

A Fővárosi Villamosvasút igazgatósága ezt tervezi, hogy a villamosok izzólámpáit a sokkal gazdaságosabb és több fényt adó fénycsövekkel cseréli fel. Erre különösen alkalmas az úgynevezett hidegben gyújtó fénycső, amelynél a hideg levegő állandó áramlása sem okoz üzemzavart. Kísérletképpen ilyen fénycsővel szerelték fel a 2-es jelzésű villamos 3600-as sorszámú kocsiját. Az itt szerzett tapasztalatok alapján döntenek a villamosok világításának további korszerűsítéséről. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 16. kiadás

1954 december 13

15 óra 15 perc

FÉLMILLIÓ KILOMÉTERT TETT LEG RÁBA-SUPER TEHERGÉPKOCSIJAVAL
PATAKI JÁNOS PÉTI GÉPKOCSIVEZETŐ

i Vid Vg./Szb NL Hné P 1954 december 13

Pataki János a péti Ásványolajipari Vállalat gépkocsivezetője nagyszerű teljesítményt ért el egy magyar gyártmányú Rába-Super teherautóval, Nyelo év óta vezeti járművét, s azóta félmillió kilométert futott vele. A kocsit egyszer generálították, egyszer pedig nagyobb javítást végeztek rajta, de futóművét, a differenciált és a kormányművet még nem kellett javítani. Pataki János a legzordabb téli időben is késés nélkül szállította a munkásokat az üzembe, nyáron pedig a környék állami gazdaságainak és termelőszövetkezeteinek is segített a behordásban. A kiváló vezető jó munkájáért sztahanevista jelvényt kapott, a balesetmentes vezetésért pedig pénzjutalomban részesült.

Pataki János most új feladatot kapott a vállalattól, egy új ZISZ-tehergépkocsit biztakká. /MTI/

--- BÖVITIK TÖBB HAJDU
A NÉPFRONT-BIZOTTSÁGOK KEZDEMÉNYEZÉSÉRE MEGYEI KÖZSÉG JÁRDÁHÁLÓZATÁT /több

i Vid Vg./Szb NL Hné P 1954 december 13

A népfront-bizottság Hajdu megyei községeiben programjába vette, hogy bővítse a falu járdahálózatát. Azóta a debreceni cementáruiipari vállalathoz egymás után érkeznek a megrendelések járdalapokra. Az üzem dolgozói 5000 négyzetméter járdalapot készítenek a községek dolgozó parasztjainak, de gyártnak számukra silóelemeket, sertésetetőköt és itatóköt is. A járdalapok nagy része már elkészült s néhány nap múlva hét Hajdu megyei község meg is kapja a megrendelt árut. /MTI/

A DUNA-BIZOTTSÁG HÉTFŐI ÜLÉSE

t Bc/Hc/dg -cz Hné P 1954 december 13

A Duna-bizottság hétfőn folytatta tanácskozásait. Először a bizottság 1955 évi költségvetését tárgyalta, amit egyhangulag elfogadtak, majd megkezdték a dunai hajózás szabályzatának kiegészítésére vonatkozó javaslatok tárgyalását. A javaslatokat munkabizottság elé utalták. Az ülés első olvasásában megvitte a Duna-bizottság alkalmazottainak jogairól és kötelelességeiről szóló szabályzatot, amelyet további tárgyalás végett szintén munkabizottság elé utalt. Az ülés végül jóváhagyta a Duna-bizottság 1955. évi munkatervét. A Duna-bizottság következő teljes ülését szerdán tartja. /MTI/

B 17. kiadás

1954. december 13.

15 óra 15 perc

ÚJ NÖVÉNYVÉDŐSZEREKET, FONTOS KÖZSZUKÉGELTI VEGYIANYAGOKAT
ÁLLÍTOTTAK ELŐ A FÜZFŐI NITROKÉMIÁBAN

I Vid Vg/Szb/Gy NL Bn 1954. december 13.

A füzfői Nitrokémia kutatómérnökei új vegyianyagokkal segítik a mezőgazdaságot és a lakosság igényeinek kielégítését. A 2,4-D jelzésű szelektív gyomirtószerből az évben 500 kilogrammot gyártottak és ezt kipróbálták az ország különböző talaju állami gazdaságaiban. Az új szert, amelyből egy kilogramm elegendő egy holdra, mindenféle gyomnövény, de különösen a kétszikűek ellen lehet sikerrel alkalmazni. A gyomirtó a haszonnövények fejlődését is elősegíti. A gabonaféléknél holdanként 2-3 mázsa termésnövelést lehet elérni használatával. A tervek szerint a jövő évben 600 tonna 2,4-D szelektív gyomirtószer gyártanak. Ez a mennyiség 600.000 hold földterületre elegendő.

Hatásos vegyianyagot készítettek a kolerádó-bogár irtására is. Veszprém megyében az idén 420 kolerádó-bogár göcöt fedeztek fel, s a vegyszert ezeken a helyeken próbálták ki teljes sikerrel. A hatásos vegyianyagból 1955-ben 500 tonnát gyártanak.

A kutatók kísérleteinek eredményeként a jövő évben a bakelithez hasonló aminoplaszt műanyagot is itthon állítjuk elő. Villanykapcsolók, poharak, fésűk készülnek belőle. Az új műanyag rendkívül könnyű, egy köbméternek mindössze 14 kilogramm a súlya.

A veszélyes ciánizást küszöböli ki a gyár mérnökeinek egy másik találmánya, az ugynevezett füstgyertya, amelyet rovarirtásra használnak. 1955-ben egymillió lakás fertőtlenítésére elegendő füstgyertyát készít a Nitrokémia./MTI/

A PÉCSVÁRADI SAJTGYÁRBAN 60.000 KILOGRAMMAL TÖBB ÖML ESZTETT SAJT
KÉSZÜL A TERVEZETNÉL

I Vid Vg/Szb/Gy NL P 1954. december 13.

A Pécsváradi Sajtgyár öml esztett sajt részleletét át-
szervezték. Most már egy helyett két műszámban termelnek. Ennek
az év végéig a tervezettnél 60.000 kilogrammal több
"Hidikó", "Zongor" és "Róvirág" sajt kerül forgalomba./MTI/

—
eredményeként

K

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 18. kiadás

1954. december 13.

16 óra 10 perc

BEFEJEZTE 1954-ES TERVÉT AZ ÁPRILIS 4. GÉPGYÁR ÉS A SZERSZÁMGÉPJAVÍTÓ ÉS GYÁRTÓ VÁLLALAT

i SL/Bnó/Gy NL Bn 1954. december 13.

Az Április 4. Gépgyár és a Szerszámgyártó- és Gyártó Vállalat dolgozói hétfőn jelentették, hogy teljesítették ezévi befejezett termelési tervüket. /MTI/

IDEI VITA A TAVALI HÓRÓL SZTÁLINVÁROSBAN

i Vid Vg Gy NL Bn 1954. december 13.

A sztálinvárosi tanács köztisztasági vállalata tavaly megállapodást kötött a földmunkákat gépesítő vállalattal a székesfehérvári és a perkáti műút hóterlaszainak eltakarítására. A hókotrógépeknek azonban nem sok dolga akadt, mert a szélvihar másfelé sodorta a terlaszokat. Nem volt tehát szükség a gépesített munkára. A vállalat azonban mégis a teljes összegű, százezer forintot is meghaladó szerződés szerinti díjat követelte. Hosszadalmas huzavona után - mikor már régen leesett az idei hó is - a napokban végre döntést hozott a döntőbizottság. Kimondta: helyes a tanács és a minisztérium álláspontja, hogy csak az elvégzett munkáért jár bér, s így a tanács a 106.000 forint helyett csak 8.509 forintot kötelezte a vállalatot, hogy a munka megkezdésekor felvett 33.000 forint anyagelőleget is adja vissza. /MTI/

HANGVERSENY A MCM KULTURÓTHONBAN

k -cz Gy P

1954. december 13.

Fischer Annie Kossuth-díjas, a Magyar Népköztársaság kiváló művésze, a Magyar Optikai Művek kulturothonában december 16-án, csütörtökön este 8 órakor hangversenyt ad a XII. kerület dolgozóinak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1954 december 13

16 óra 10 perc

"TÖRTÉNETI HÉT" KEZDÖDÖTT KISVÁRDÁN

Vid -cz Hné P

1954 december 13

Másfél évvel ezelőtt Kisvárdán a tanítóképző intézet pedagógusainak vezetésével széleskörű kutatómunka indult a XV. században épült vár és a kapcsolatos emlékek feltírására. Az intézet növendékei nagy kedvvel fogták a kutatáshoz és fáradozásukat rövid idő alatt siker koronázta: egy 1635-ből származó vörösmárvány sírköve bukkantak. Azóta a régi várban és a községben tovább folytatott kutatások, ásatások során számos igen értékes lelet került napvilágra.

A másfél éves kutatómunka eredményét - a Szabolcs megyei tanács népművelési osztálya és a TTIT rendezésében - "Történeti hét" -en mutatják be. A kisvárdai "Ády Endre" járási kulturotthonban ezen a héten estéről-estére érdekes diafilm-vetítéssel egybekötött előadások hangzanak el. Makay László kisvárdai tanár a község történetét ismerteti, Éri István muzeológus a vár építéséről, Esze Tamás történész pedig "Szabolcs megye és Kisvárdá a kuruc szabadságharcban" címmel tart előadást.

A "Történeti hét" gazdag programjából kiemelkedik a kömléktár megnyitása. A kisvárdai fiatalok a tanítóképző intézet oszlopcsarnokában helyezték el kutatásaik eredményeit. Az itt összegyűjtött régészeti anyaggal avatják fel a kisvárdai muzeumot.

A "Történeti hét"-et hétfőn a járási kulturotthonban ünnepélyesen megnyitották./MTI/

MEGKEZDTEK A SIKLÓSI VÁR RESTAURÁLÁSÁT

i Vid -cz/Szné -cz Hné P 1954 december 13

A Hazafias Népfront siklósi bizottsága programjába vette a siklósi vár rendbehozását. A Baranya megyei tanács anyagiilag segíti a program megvalósítását, a népfrent-bizottság pedig nagyszabású társadalmi munkát szervezett a vár rendbehozására. A társadalmi munkára jelentkezett dolgozók megfelelő szakirányítással vasárnap már meg is kezdték a vár rendbehozását. Megtisztították a földgátat, a Zsigmond-termet és a várkapolnát. A helyreállítási munkát a jövő vasárnap folytatják./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1954. december 13.

16 óra 15 perc

MEGNYILT SZOLNOKON AZ "ÉPÜLŐ KOREA" KIÁLLÍTÁS

Vid -cz Gy P 1954. december 13.

Szolnokon hétfőn délelőtt ünnepélyes keretek között nyitották meg a Kulturális Kapcsolatok Intézetének és a szolnoki városi tanács által rendezett "Épülő Korea" című kiállítást. A városi tanács termében megjelent nagyszámú közönség előtt Pintér Dezso, a szolnoki városi tanács végrehajtóbizottságának elnöke mondott megnyitóbeszédet.

Ezután Kim Dzjon Van, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság nagykövetségi harmadtitkára ünnepi beszédében ismertette, hogy a koreai nép, a Koreai Munka párt és a kormány vezetésével hatalmas lelkesedéssel fogott a népgazdaság háború utáni három éves tervének teljesítéséhez. A kiállítás bemutatja a nagy Szovjetunió, a kínai nép, a Magyar Népköztársaság, a többi népi demokratikus ország népei által nyújtott segítséget, amely munkásokra lelkesíti a hazáját újjáépítő koreai népet.

- Meggyőződésünk, hogy ez a kiállítás is jelentősen hozzájárul a magyar és a koreai nép közötti testvéri kapcsolatok megszilárdításához, - fejezte be beszédét Kim Dzjon Van./MTI/

AZ ÜNNEPI ORSZÁGGYÜLÉS NAPJÁTÓL AZ ÉV VÉGÉIG MEGTAKARÍTOTT SZENET FÜTENEK A TATABÁNYAI I. SZÁMÚ ERŐMŰ KAZÁNGÉPÉSZEI

ö Vid Vg/Bné/Gy NL KM 1954. december 13.

A tatabányai I. számú Erőmű kazángépészei az év elejétől november végéig csaknem 13.000 tonna szénét takarították meg. A gépészek jól tudják, milyen nagy jelentősége van a takarékoskodásnak. Eppen ezért elhatározták, hogy az országgyűlés december 21-i ünnepi ülését az eddiginél is jobb munkával köszöntik és gazdaságosabb tüzelési módszerrel december 21-ig naponta átlagosan 30 tonna szénét takarítanak meg. Az így felszabadult szénmennyiséget - hozzáadva az eddig megtakarított 13.000 tonnát is - december 21. után használják fel és az év végéig azzal fűtenek. A vállalat sikere érdekében az új, kevés tapasztalattal rendelkező kazángépészeket a legjobb brigádokba osztották be.

Naponta 20 vagon szénét takarítanak meg pakura tüzeléssel a Wilhelm Pieck gyárban

A Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár energia és karbon-tartó üzemének dolgozói nagy gondot fordítanak a széntakarékosságra. A megrepedt kazánfalakat már kijavították és a tanácsválasztási verseny során megígérték, hogy az egyik kazánt pakuratüzelésre alakítják át.
/Folyt.köv./

MTI BELFOLDI HÍRÉK

B 21. kiadás

1954. december 13.

16 óra 30 perc

/Az ünnepi országgyűlés...folyt./ ö Vid Vg/Bné/Gy NL KM

Az átalakítást már be is fejezték. A hidüzem dolgozóinak segítségével olajtartályokat is építettek, amelyekben két hétre elegendő pakurát tudnak tárolni és melegíteni. A pakuratizálás segítségével naponta mintegy 20, a tél folyamán összesen 2000 tonna szenet takarítanak meg. Emellett a kazán teljesítőképességét is jobban kihasználják, mert a pakuratizálás 30 százalékkal növeli a kazán kapacitását.

Vasutasaink a széntakarékossáért

A szolnoki fűtőház brigádjai már régebben széntakarékossági versenyt indítottak. A verseny legjobbjai közé tartozik Hoksári István mozdonyvezető brigádjá. A brigád a múlt hónapban kiutalt szénmennyiség 26 százalékát megtakarította. A fűtőház dolgozói összesen 12.162 tonna szenet takarítottak meg ebben az évben.

A hatvani vasútállomás dolgozói a tulsúlyos vonatok továbbításával az elmúlt két hétben öt tehervont indítását tették fölöslegessé és ezzel mintegy 100 tonna szenet takarítottak meg./MH/

HÉTFŐN REGGELRE TULSZÁRNYALTA ESEDEKES HAVI TERVÜKET A NÓGRÁDI BÁNYÁSZOK

i. Vid Vg/Szb/Gy Vg Bn 1954. december 13.

A nógrádi szénmedence bányászai Salgóterjén felszabadulásának tizedik évfordulójára, az elmúlt hét végén egy hónapos versenyt kezdeményeztek. Már az első napok komoly sikert hoztak. A zagyvai bányászok, akik az ünnepi verseny előtt csak 98.8 százaléknál tartottak esedékes havi tervükkel, hétfőn reggelre 101.8 százalékos eredményt értek el a havi terv teljesítésében.

Erős vetélkedés folyik az első helyért a mátránovák és a mizserfai bányászok között. Mizserfán Jencsi András DISZ-brigádja szombaton 194.7 százalékra teljesítette előirányzatát. Mátránovákon Bohács Pál csapatáé az elsőség, szombati eredménye 205.8 százalék volt. A csapatoknak észlelniük volt abban, hogy Mátránovák 120, Mizserfa pedig 116.3 százalékra teljesítette napi előirányzatát. A két bánya összesen 472 tonna szenet adott terven felül. Példájuk nyomán szombaton tíz bánya szárnyalta túl tervét, s így a tröszt havi tervteljesítése a pénteki 95.7 százalékról hétfőn reggelre 101 százalékra emelkedett./MTI/

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1954 december 13

17 óra 30 perc

A XVI-OS AKNAVAL FOLYATOTT PÁROSVERSENYBEN HÉTFŐN REGGEL MÁR AZ OROSZLÁNYI XVIII-AS AKNA IS TELJESITETTE ÉVI TERVÉT

i Vid Vg NL Hné Bn 1954 december 13

A nyolc oroszlányi akna közül kettő már korábban teljesítette éves tervét. A "Szeptember 6" akna kivételével szombaton is minden üzem magasán 100 százalékos felett termelt. A kulfajtásos bánya például 134,8 százalékos napi tervteljesítésről küldött jelentést. A XVI-os akna és a XVIII-as akna dolgozói egész évben párosversenyben harcoltak, hogy évi tervüket határidő előtt teljesítsék. Ez a párosverseny az év minden hónapjában nagyszerű eredményeket hozott, s az első helyet hol a XVI-os, hol pedig a XVIII-as aknaiak büszkélkedtek. Októberben a XVI-os aknaiak lettek az elsők, novemberben a XVIII-as akna kollektívája bizonyult jobbnak: 115,1 százalékos tervteljesítésével maga mögött hagyta a 111,5 százalékos elérésű XVI-os akna dolgozóit.

/helyel

A párosverseny decemberben még inkább megélénkült. Az esedékes havi terv teljesítése alapján 123,6 százalékkal ugyan a XVI-os aknaiak a jobbak a XVIII-as akna 119,6 százalékaival szemben, de az egész évi egyenletes, jobb munka gyümölcsét mégis a XVIII-as akna bányászai ünnepelethették elsőnek. Az akna dolgozói hétfőn reggel boldogan jelentették, hogy felszínre küldték az éves terv teljesítéséhez szükséges utolsó csille szenet is.

A jó eredmények után egy percre sem állnak meg a XVIII-as akna dolgozói. Megfogadták: szardára befejezik öt éves tervüket is, s decemberben 31-ig még 20.000 tonna szenet termelnek éves tervükön felül./MTI/

A VEGYIPARI ÉS ENERGIAÜGYI MINISZTERIUM TÖBB ÜZEME BEFEJEZTE ÉVES TERVÉT

i DI/Szl NL Hné Bn 1954 december 13

A vegyipari és energiaügyi minisztérium felügyelete alá tartozó üzemek közül a következők fejezték be 1954 évi tervüket:

A Műszaki Gumigyár, az Autókémia Vállalat, a Magyar Pharma Gyógyszergyár, a Hajdusági Gyógyszergyár, az Ipari Segédanyaggyár, a Kőbányai Gyógyszerárugyár, a Textilfesték és Vogytórnék Vállalat, a Veszprémi Festékgyár, a Debreceni Gyógyszergyár, a Disszouzgázgyár, a Vegyi és Porfestékipari Vállalat, a Pécsi Koksztüvek, az Albertfalvi-Tin- és Festékgyár, a Budapesti Kénsavgyár, a Forte Fotokémiai Vállalat, a Budapesti Festékipari Vállalat /sorok-síri üzeme/ a Dorogi Szénfeldolgozó Vállalat, dorogi telepe,

/folyt.köv. /

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1954 december 13

17 óra 30 perc

/A vegyipari ésfolyt/ i DI/Szl NL Hné Bn

a Villamos-erőmű Tervező és Szerelő Vállalat, a Mátravidéki Erőmű, a Nagylengyeli Kőolajtermelő Vállalat, a Csepeli Vállalat, a Kőolajvezeték Vállalat, a Gánti Bauritbánya, az Inotai Aluminiunkohó, a Kőbányai Alumíniumhenger- és a Budapesti Vegyészeti Gyár./MTI/ Ásványolajipari

HÉTFŐN DÉLBE Befejezte tervét a DEBRECENI HAJLITOTT BUTORGYÁR

i Vid Vg NL Hné Bn

1954 december 13

Debrecenben az Orvosi Műszergyár dolgozói kezdeményezték azt a mozgalmat, hogy az ideiglenes nemzetgyűlés összehívásának tizedik évfordulójára, december 21-re fejezzék be 1954. évi tervüket a debreceni üzemek. A versenyben résztvevő üzemek közül eddig a Hajdusági Gyógyszergyár, a Kéfénygyár, az Orvosi Műszergyár, a Debreceni Gyógyszergyár, hétfőn délben pedig a debreceni Hajlitott Butorgyár fejezte be éves tervét. A butorgyár dolgozói a negyedik negyedévben terven felül 2400 székot és 200 gyermekjárókat készítettek. A gyárban most új típusú kanapék és fotelok mintadarabjainak készítését kezdték meg. /MTI/

Befejezte éves tervét a KŐOLAJIPAR

i DI/Szl NL Hné Bn

1954 december 13

A kőolajipar dolgozói befejezték 1954 évi olajtermelési tervüket. A kőolajipar

nyászat csaknem minden üzeme teljesítette az évi teljes termelési tervét./MTI/

A TTIT BUDAPESTI ÖSSZVEZETŐSÉGI ÜLÉSE

k TTIT Li Hné VE

1954 december 13

December 14-én este 6 órakor a Társadalom és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat négy budapesti szervezete összehívott ülést tart. Az ülésen az országos budapesti szervezet megalakulását tárgyalják meg./MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1954 december 13

17 óra 30 perc

/A vegyipari ésfolyt/ i DI/Szl NL Hné Bn

a Villamos_örömi Tervező és Szerelő Vállalat, a Mátravidéki Erőmű, a Nagylengyeli Kőolajtermelő Vállalat, a Csepeli Vállalat, a Kőolajvezeték Vállalat, a Gánti Bauritbánya, az Inotai Aluminiunkohó, a Kőbányai Alumíniumhengerni és a Budapesti Vegyészeti Gyár./MTI/

Zásványolajipari

HÉTFÖN DÉLBE Befejezte tervét a DEBRECENI HAJLITOTT BUTORGYÁR

i Vid VG NL Hné Bn

1954 december 13

Debrecenben az Orvosi Műszergyár dolgozói kezdeményezték azt a mozgalmat, hogy az ideiglenes nemzetgyűlés összeülése tizedik évfordulójára, december 21-re fejezzék be 1954. évi tervüket a debreceni üzemek. A versenyben résztvevő üzemek közül eddig a Hajdusági Gyógyszergyár, a Kéfczyár, az Orvosi Műszergyár, a Debreceni Gyógyszergyár, hétfőn délben pedig a debreceni Hajlitott Butorgyár fejezte be éves tervét. A butorgyár dolgozói a negyedik negyedévben terven felül 2400 székot és 200 gyermekjárókat készítettek. A gyárban most új típusu kanapégyak és fotelak mintadarabjainak készítését kezdték meg. /MTI/

BEFEJEZTE ÉVES TERVÉT A KŐOLAJIPAR

i DI/Szl NL Hné Bn

1954 december 13

A kőolajipar dolgozói befejezték 1954 évi olajtermelési tervüket. A

nyászat csaknem minden üzeme teljesítette az évi teljes termelési tervét./MTI/

A TTIT BUDAPESTI ÖSSZVEZETŐSÉGI ÜLÉSE

k TTIT Li Hné VE

1954 december 13

December 14-én este 6 órakor a Társadalom és Társadalmi Szociológiai Intézetterjesztő Társulat négy budapesti szervezete összehívott ülését tartotta. Az ülésen az országos budapesti szervezet megalakulását tárgyalják meg./MTI/

TL

MTI BELFÖLDI ÉIREK

B 24. kiadás

1954. december 13.

17 óra 45 perc

BESZÁMOLÓK A BÉKE-VILÁGTANÁCS STOCKHOLMI ÜLÉSSZAKÁRÓL

k OBT Bc/Tr/PE Li VE

1954. december 13.

A Béke-Világtanács stockholmi ülészakán részt vett magyar küldöttség több tagja az ország több városában beszámol a tanácskozásokról, az ott hozott fontos határozatokról. Péter János református püspök, a Béke-Világtanács tagja december 15.-én Budapesten a Néphadsereg Központi Tiszti Házában, 16.-án Szolnokon, 20.-án Debrecenben, Déry Tibor Kossuth-díjas író december 17.-én Pécsen, Földvári Aladár Kossuth-díjas egyetemi tanár 17.-én Nyiregyházán, 20.-án Debrecenben tart beszámolót. Korolovszky Lajos, a Magyar Távirati Iroda munkatársa december 15.-én a Néphadsereg Központi Tiszti Házában ismerteti tapasztalatait. /MTI/

"A MOSZKVAI ÉRTEKEZLET DEKLARÁCIÓJA A BÉKE SZELLEME T RÖPI TETTE VILÁGA. A NYUGATNÉMET FELFEGYVERZÉS HISZTERIJA VAL SZEMBEN" - UJABB TILTAKOZÁSOK A NÉMET MILITARIZMUS FELTÁMASZTÁSA ELLEN

ö vid -cz/Szné/PE -oz Bn

1954. december 13.

Az elmúlt napokban újabb röpgyűlések százain tiltakoztak az üzemek, gyárak, intézmények munkásai, dolgozó parasztok, háziasszonyok Nyugat-Németország felfegyverzése ellen. A tiltakozó megmozdulások élén mindenütt ott találhatók az asszonyok. Pécsen legutóbb az egyik külvárosi lakónegyedben több mint száz édesanya beszélt a nyugatnémet felfegyverzés veszélyéről. Nagy István, aki egymaga háromszáz békenlárást gyűjtött lakóterületén, elmondta asszonytársainak, hogy amióta a német fasizmus által ki-robbantott háború elragadta egyetlen fiát, minden erejével küzd a békéért.

A lakosság minden rétege hallatja szavát a moszkvai értekezlettel kapcsolatban.

Szép Endre főmérnök: "Hiszek abban, hogy a békét óhajtó népek milliói meg tudják akadályozni egyes nyugati politikusok esztelen elgondolásait."

Szép Endre, a várpalotai ligittörzst főmérnök, a Hazafias Népfront Országos Tanácsa és az Országos Béketanács felhívásával kapcsolatban a következőket mondta az MTI munkatársának:

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1954. december 13.

17 óra 45 perc

BESZÁMOLÓK A BÉKE-VILÁGTANÁCS STOCKHOLMI ÜLÉSSZAKÁRÓL

k OBT Bc/Tr/PE Li VE

1954. december 13.

A Béke-Világtanács stockholmi ülészakán részt vett magyar küldöttség több tagja az ország több városában beszámol a tanácskozásokról, az ott hozott fontos határozatokról. Péter János református püspök, a Béke-Világtanács tagja december 15.-én Budapesten a Néphadsereg Központi Tiszti Házában, 16.-án Szolnokon, 20.-án Debrecenben, Déry Tibor Kossuth-díjas író december 17.-én Pécsen, Földvári Aladár Kossuth-díjas egyetemi tanár 17.-én Nyiregyházán, 20.-án Debrecenben tart beszámolót. Korolovszky Lajos, a Magyar Távírási Iroda munkatársa december 15.-én a Néphadsereg Központi Tiszti Házában ismerteti tapasztalatait. /MTI/

"A MOSZKVAI ÉRTEKEZLET DEKLARÁCIÓJA A BÉKE SZELLEMÉT RÖPITETTE VILÁGGA A NYUGATNÉMET FELFEGYVERZÉS HIZTERIJÁVAL SZEMBEN" - UJABB TILTAKOZÁSOK A NÉMET MILITARIZMUS FELTÁMASZTÁSA ELLEN

ö vid -cz/Szné/PE -oz Bn

1954. december 13.

Az elmúlt napokban újabb röpgyűlések százain tiltakoztak az üzemek, gyárak, intézmények munkásai, dolgozó parasztok, háziasszonyok Nyugat-Németország felfegyverzése ellen. A tiltakozó megmozdulások élén mindenütt ott találhatók az asszonyok. Pécsen legutóbb az egyik külvárosi lakónegyedben több mint száz ódesanya beszélgetett a nyugatnémet felfegyverzés veszélyéről. Nagy Istváné, aki egymaga háromszáz békeleírást gyűjtött lakóterületén, elmondta asszonytársainak, hogy amióta a német fasizmus által ki-robbantott háború elragadta egyetlen fiát, minden erejével küzd a békéért.

A lakosság minden rétege hallatja szavát a moszkvai értekezlettel kapcsolatban.

Szép Endre főmérnök: "Hiszek abban, hogy a békét óhajtó népek milliói meg tudják akadályozni egyes nyugati politikusok esztelen elgondolásait."

Szép Endre, a várpalotai leníttröszt főmérnöke, a Hazafias Népfront Országos Tanácsa és az Országos Béketanács felhívásával kapcsolatban a következőket mondta az MTI munkatársának:

/folyt. köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 25. kiadás

1954. december 13.

17 óra 50 perc

/A moszkvai értekezéslet. . . 1. folyt./ 8 vid -cz/Sznó/ PE -cz Bn

- A felhívást tanulmányozva, arra a meggyőződésre jutot-
tam, hogy ennek a felhívásnak az egész magyar nép számára programmá
kell válnia. Ha a német militarizmus új életre keltéséről olvasok
híreket, elsősorban is a bányára, a bányászokra gondolok. Bányász
vagyek, a bánya szerelmese, és mérhetetlen gyűlölettel gondolok ar-
ra a barbár pusztításra, amit a megvert, visszavonuló hitlerista had-
sereg végzett bányatelepeinken. Munkámban még ma is sokszor jelente-
nek akadályt a háború alatti rablógazdálkodás és rombolás nyomai.

- A német militarizmus feltámasztásának kérdésével én a
bánya dolgozóival együtt határozott nem-et mondok. Sokat beszélge-
tek a bányászokkal, ismerem véleményüket, tudom, hogy ők is, ve-
lem együtt azt akarják, hogy békében építhessük tovább egyre szépülő
házainkat.

- Mi azt akarjuk, hogy a német nép békés egyetértésben
éljen a világ valamennyi népével. Mi azt szeretnénk, ha a kettészaki-
tott Németország egyesülhetne és lakói hazájuk építésére fordíthat-
nák azokat a milliárdokat, amelyeket az amerikai imperialistákat ki-
szolgáló Adenauer hadseregfelkészítésre irányzott elő.

- Hiszek abban, hogy a békét óhajtó népek milliárdi meg tud-
ják akadályozni egyes nyugati politikusok esztelen, az egész emberisé-
get pusztító fenyegető politikájának megvalósítását. Szilárdan
nem vagyok győződve arról is, hogy ha mégis megkísérelnék a veszé-
lyes kalandot, csufos vereséget szenvednének.

Tajkov András Kossuth-díjas vajúr vála-
szul a nyugatnémetországi eseményekre
Tatabánya felszabadulásának tizedik év-
fordulójára befejezett második öt éves
tervét

Az ország minden részéből nap mint nap kedves hangú levelek
érkeznek Tajkov Andrásnak a tatabányai "Április 4." akna Kossuth-di-
jas vajúrjának. A napokban Budapestről az egyik leányiskola negyedi-
kesei köszönték meg levélben a kiváló vajúrnek, amiért elvállalta az
egyik tatabányai bölcsőde téli szénszükségletének tervén felüli ki-
termelését.

/folyt. köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1954. december 13.

13 óra 15 perc

/A moszkvai értekezlet. . . 2.folyt./ ö vid -cz/Sznó/PE -cz Bn

- Én mindig szerettem a gyermekeket - mondja Tajkov András, - örülni, ha azok örönét láttam. Azért is üdvözlöm a moszkvai értekezlet deklarációját, mert a béke szellenét röpitette világgá a nyugatnémet felfegyverzés hisztériájával szemben. A gyermekek és a béke viszont számomra egyet jelentenek: derüt és bölgséget. Ezért vállaltam éppen bölgség felett védnökséget és úgy határoztam, hogy válaszul a nyugatnémetországi eseményekre, jövő év márciusában, Tata-bányai felszabadulásának tizedik évfordulójára befejezem 1959 évi, s ezzel második ötéves tervemet.

- Most százötven százalék körüli átlaggal dolgoztam az akción, az "Április 4." akción pedig 180 százalékra teljesítette novemberi tervét. Ez is válasz a moszkvai értekezlet határozataira.

Schnitzler József Kossuth-díjas tudósebész:
"Ellene vagyok minden olyan akciónak, amely csirájában hordhatja egy újabb háboru lehetőséget."

Schnitzler József Kossuth-díjas debreceni tudósebész ebben az évben a gerinc-tbc gyógyítására a világon elsőnek alkalmazott új műtéti eljárást. Minden nap azon munkálkodik, hogy minél sikeresebben gyógyítsa a betereket, minél hamarabb adja vissza őket családjuknak, munkájuknak. A beterekre gondol akkor is, amikor a nemzetközi helyzet tanulmányozza:

- Egy nép szíve dobbant abban a felhivásban, amelyet a Hazafias Népfrent Országos Tanácsa és az Országos Béketanács intézett a magyar dolgozókhöz - mondotta. - Ez a felhivás a haza minden dolgozójának vélenényét tolnóscolja. Ki ne féltené a maga kis hajlékát a háboru pusztításaitól. En is féltem és féltem azokat a műszereket is, amelyeknek segítségével em. bereket adok vissza az életnek és ellene vagyok minden olyan akciónak, amely csirájában hordhatja egy újabb háboru lehetőséget. A mi életet mentő munkánkhoz békére van szükség, mert csak úgy vihetjük még előbbre a tbc-gyógyítás nagy ügyét. Eppen ezért természetes, hogy mindent megtesszünk annak a békének biztosítása érdekében.

/folyt. köv./

R

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 27. kiadás

1954. december 13.

7 óra 35 perc

nos zkvai értekezlet. . . 3. folyt./ ö vid -cz/Sznó/Pé -cz Bn

Szécsi Antal püspöki helynök: "Mint katolikus pap és az európai kulturáért aggódó lélek, felmenem tiltakozó szavamat."

Szécsi Antal Oszkár egyházmegye püspöki helynöke, a Hazafias Népfront és az Országos Békatanács felhívásával kapcsolatban a következőket mondta:

- Mint Budapest-angyaliföldi plébános 1944/45-ben olyan városrészben laktam, ahol a háboru vége felé már nem volt épen maradt utca, ahol az élet ezekben a hetekben szinte tökéletesen megdermedt. A második világháboru alatt Európában nem használtak atomfegyvereket, a pusztítás mégis olyan méreteket öltött, hogy például Németország számos városában még ma sem takaríthatják el a romokat. A nyugati féltekén mégis akadnak a háboru furiáitól megszűllott olyan elvetemült lélek, akik egy újabb vérvizvárt szeretnének rázúdítani az emberiségre. En, mint katolikus pap és mint az európai kulturáért aggódó lélek, lelkiismeretemre hallgatva emelen fel tiltakozó szavamat Nyugat-Németország felfegyverzése ellen. Szívvel kívánom, hogy Németország békés uton történő egyesítése mielőbb létrejöjjön. Biztos vagyok benne, hogy ebben a felfogásban egyetért velm minden becsületesen gondolkodó magyar ember, vallásra és nemzetiségre való tekintet nélkül.

Drenkó István megyei népfront-bizottsági titkár: "Az a feladatunk, hogy a röpgyűlések ezrein ismertessük a békeharc eseményeit."

Borsod megye városaiban és falvaiban is nagy visszhangra talált a Hazafias Népfront és az Országos Békatanács felhívása. A megye dolgozói röpgyűléseken beszéltek az egész országot megmozgató felhívást, a levelekben, táviratokban tiltakoznak a német hadsereg feltámasztása ellen. Drenkó István, a Hazafias Népfront Borsod megyei bizottságának titkár a felhívással kapcsolatban a következőket mondta:

- A napokban . . . újból elolvastam az Országos Békatanács nagygyűléséről megjelent tudósításokat. Amint az egyes felszólalásokból jegyezgettem, feleségen a következőket kérdezte tőlem:

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1954. december 13.

18 óra 40 perc

/A moszkvai értekezlet. . . 4.folyt./ 8 vid -cz/Szné/PE -cz Bn

"Van olyan becsületes dolgozó ebben az országban, aki már elfelejtette a német megszállás borzalmaival és ne harcolna a német Wehrmacht feltámasztása ellen?"

- Ezt a kérdést azóta már számos népfront-bizottsági tag, békeharcos, egyszerű ember vetette fel és hitem szerint és szülői tapasztalataim .. alapján mindig úgy válaszoltam nekik, mint a feleségnek: "Nincs olyan ember. A magyar nép nem felejtett. Nem akar háborút, nem akarja, hogy felfegyverezzék a nyugatnémet hadsereget."

- Csak egy példát hadd mondjak el. Az elmúlt hetekben Ózdon jártam, találkoztam régi ismerőseimmel, volt munkatársaimmal és a beszélgetéseket mindig így kezdtük: "Emlékszel 44-re? Emlékszel a tüntetésre?"

- És emlékeztünk 1944 novemberére, amikor a német és nyilas katonai parancsnokság le akarta szereltetni a gyárat és dolgozókat a Csallóközbe telepíteni. Emlékeztünk a tiltakozó felvonulásunkra, amelyet az SS-ek és a csendőrök szétverték. És ilyenkor mindig elmondjuk: ha száz életünk volna, azt is feláldoznánk, hogy megakadályozzuk a háborút. 1944-ben még gyengék voltunk, de összefogásunkkal meg tudtuk akadályozni gyárunk kitelepítését. Ma dolgozó népünk erősebb, egységesebb, mint bármikor. Békében akarunk élni és baráti kapcsolatokban, minden más néppel. Ezt a törekvésünket veszélyeztetik az amerikai imperialisták Nyugat-Németország felfegyverzésével.

- A Hazafias Népfront Borsod megyei bizottságának most az a feladata, hogy a békebizottságokkal közösen ismertesse a békeharceseményeit, röpgyűléseken mutasson rá a német újrafelfegyverzéssel járó hazánkat fenyegető háborús veszélyre. A munkát már megkezdte. A röpgyűlésekről naponta mennek a táviratok és levelek a Hazafias Népfront Országos Tanácsához, az Országos Béketanácsához. Csak egy példát említek: a Sajóközzei Szénbányászati dolgozói táviratukban így kezdtek: "A mi válaszuk: 115.3 százalék!" És táviratukban közlik, hogy négyen elítélik Nyugat-Németország felfegyverzésének politikáját. /MTI/

2

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1954 december 13

19 óra 15 perc

ELŐADÁS A FALUSI NÉPMŰVELÉSI ÉS MŰVÉSZETI MUNKA ÚJ FORMÁIRÓL

t Tom/dg -cz Hné P

1954 december 13

A megyei és járási népművészeti felelősök, s azok budapesti instruktorai, a vidéki társadalmi néprajzi gyűjtők legjobbjai, népi együttesek vezetői és más művészeti szakemberek bevonásával vasárnap és hétfőn országos népművészeti konferenciát rendeztek a Népművészeti Intézetben. A konferencia második napján Muharay Elemér, a Népművészeti Intézet néprajzi osztályának vezetője tartott referátumot "A falusi népművelési és művészeti munka új formái" címmel. Előadásában felhívta a figyelmet a hagyományokra, amelyek fejleszthető értékeivel állandóan gazdagítani kell a népművészetünket. Beszélt arról, hogy az olvasó és gazdakörök nagyban elősegíthetik az ismeretterjesztés új és népszerű módját. A referátumot vita követte./MTI/

MAGYAR IRÓK UTAZTAK A SZOVJET IRÓKONGRESSZUSRA

k MISz & Tr Hné P

1954 december 13

Veres Péter Kossuth-díjas, a Magyar Írók Szövetsége elnöke és Tanási alosztály vezetője Moszkvába utazott, hogy részt vegyen a Szovjet Írók Szövetségének december 15-én kezdődő kongresszusán.
/MTI/

KIVÉGEZTÉK JANCsó LADányi PIROSKÁT

k & Tr -cz Hné VE

1954 december 13

Jancsó Ladányi Piroška törökszentmiklósi lakost ötrendbeli gyilkosság, egyrendbeli gyilkossági kísérlet és ötrendbeli rablás miatt a szolnoki megyei bíróság halálra ítélte. A legfelsőbb bíróság az ítéletet helybenhagyta. Az elítélt kegyelmi kérelmét az Elnöki Tanács elutasította. A halálos ítéletet december 12-én Szolnokon végrehajtották.

Anyjának, Jancsó Bobbálának, akinek része volt az elkövetett bűncselekményekben, büntetése életfogytiglani börtön.
/MTI/

MTI BELFÖLDI HÍR EK

B 30. kiadás

1954. december 13.

10 óra 25 perc

SZERKESZTŐSÉGEK FIGYELMÉBE

t DISz Bc Gy VE 1954. december 13.

Alábbiakban közöljük Szakali József beszédét, amely az Operaházi ifjúsági békegyűlésen hangzik el. Keretet később adunk. A beszéd csak jelzésre használható fel.

X X X

PE

Kedves elvtársak, kedves barataim !

- A népek tiltakozásának vihara söpör végig ezekben a napokban Európán - kezdte beszédét Szakali József, a DISZ Központi Vezetőségének első titkára. Bevezetőben az európaszerte egyre erősödő tiltakozásról szólt, a népek elszánt harcáról Nyugat-Németország felfegyverzése ellen.

- Az európai népek tiltakozásának ebben a viharában világosan hallatszik a magyar dolgozó nép, a magyar ifjúság hangja - folytatta. - Nem akarjuk és nem engedjük, hogy újra fasiszta csizmák dübörögjenek a magyar városok és falvak utcáin, nem akarjuk, hogy német tankok tiporják vetéseinket. "Tiltakozunk Nyugat-Németország felfegyverzése ellen, mert békében és boldogan akarjuk építeni a szocializmust, nem akarunk háborút" - írják a zimányi tisz. diszistái. "Mi tudjuk azt, mit jelent a Wehrmacht és a hitleri fasiszmus, amely tíz évvel ezelőtt drága hazánk földjét taposta. Függetlenségben és minden néppel egyetértésben akarunk élni, együttérözve Németország békeszerető ifjúságával és dolgozó népével" - írják Eger fiataljai.

Egész ifjúságunk szava és követelése csendül ki ezekből a sorokból. Ennek a haragvó tiltakozásnak szelleme él itt a budapesti ifjúság legjobbainak tiltakozó gyűlésén is.

Nem akarjuk és nem engedjük, hogy a fasiszmus elleni harc hőseinek és mártírjainak áldozata hiábavaló legyen. "Mi elvesztünk a harcban, de nektek más életetek lesz" - írta tíz esztendővel ezelőtt bucsusoraiban Békési Imre magyar ifjúságunk, aki Franciaországban harcolt fegyverrel a kezében a magyar nép szabadságáért.

Mi részesei vagyunk annak a más, szabad és boldog életnek, amelyről Békési és a fasiszmus ellen harcoló milliók álmodtak. Hazánk függetlenségének zászlaja magasan lobog, népünk szabad, ifjúságunk tettereje és tehetsége szabadon szárnyal. Tűrhetjük-e, hogy új életünket újra a fasiszta fegyverek oszlogése fenyegezzo?

/Polvt. Öv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1954. december 13.

20 óra 05 perc

/Szakali József beszéde. . . 1.folyt./ § PE VE

Ujra fegyvert akarnak adni azoknak a hitlerista táborno-
koknak és SS-katonáknak a kezébe, akiknek fegyvereit alig néhány
esztendeje törte össze a diadalmas Szovjet Hadsereg, s akiket alig
néhány esztendeje kényszerített térdre a szovjet emberek s Európa
szabadságszerető népeinek hősi harca. Közömbön áll a nyugati ország-
gok parlamentjeiben azoknak a szerződéseknak a ratifikálása, amelyek
hozzájárulásukat akarják adni a félmilliós nyugatnémet hadsereg
ujjjáélesztéséhez.

Ujra teljes erővel dolgoznak Krupp és a többi, Hitlert
uralomra segítő nyugatnémet hadigyáros fegyvergyárai, német és ame-
rikai tankok düböröznek Nyugat-Németország utcáin, fegyvert markol
a tegnapi háborús bűnösök keze. Az Egyesült Államok és Anglia vezető
kerei már a második világháború alatt terveket kovácsoltak Németország
kettészakítására, felfegyverzésre és felhasználására a Szovjetunió
és a felszabadult keleteurópai népek elleni új háborúban. Churchill,
és a felszabadult keleteurópai népek elleni új háborúban. Churchill,
Anglia miniszterelnöke a közelmúltban tárta a világ elé, még 1945-
ben fogant gyalázatos terveit. A szövetségesek a Potsdami Egyezmény-
ben elhatározták: létre kell hozni a demilitarizálás végrehajtásá-
val az egységes, békészerető, demokratikus Németországot. Ennek el-
lenőre az amerikai imperialisták következetesen megtagadják a hatá-
rozat végrehajtását. Nyugat-Németország mai vezetői, Adenauer és k
jelölt nem rejtik véka alá gyilkos szándékaikat. Ine néhány példa:
"Eddig csak beszéltünk az újraegyesítésről - írta Adenauer - ennek
most vége. Mostantól kezdve a keleti övezet felszabadításáról kell
beszélünk."

"Most már csak egy gonbnyomás kell és a német hadigépezet
korakai forogni kezdenek" - hetvenedik Theodor Blank.

Az Egyesült Államok vezető katonai körei már ki is dol-
gozták a támadó nyugatnémet hadsereg felfegyverzésének tervét.
Gruenther tábornok, az Északatlanti hadsereg főparancsnoka, a
"US News and World Report" című amerikai lapnak adott nyilatkozatá-
ban kijelentette, hogy "A nyugatnémet hadsereg megerősítésének idő-
pontja már tegnapelőtt csekkés volt."

/folyt. köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

1954. december 13.

2 óra 05 perc

B 32. kiadás

/Szakali József beszéde. . . 2. folyt./ § FE VE

Tűrhetik-e Európa békeszerető népei, hogy békés építőmunkájukat, népeik teremtő kedvét, épülő országukat, házaikat, családi otthonaikat új háboru lángcsóvája gyújtsa fel. A történelmi tanulságai azt tanítják, hogy a német militaristák, fasiszták kezébe adott fegyver új háboru mérvait hinti el.

Ezért gyűltek össze Moszkvában Európa békeszerető államainak küldöttei a szovjet kormány kezdeményezésére - a hatalmas Kínai Népköztársaság képviselőinek részvételével, s emelték fel figyelmeztető szavukat az Európát fenyegető veszély ellen: Európa szabad népei, amelyek annyit szenvedtek a német fasiszták kegyetlenkedéseitől, nem nézhetik tétlenül békéjük fenyegetését.

A népi demokratikus országok testvéri népei, a dicső Szovjetunió vezetésével szorosabbra fűzik megbonthatatlan barátságukat, együttműködésüket, s intézkedéseket tesznek katonai erejük acélkenénné kovácsolására.

Az amerikai imperialisták által serkentett, újjászülető német militarizmussal szembeszerezzik a szabad népek legyőzhetetlen erejét. Az Európa kettészakítására irányuló tervekkel szembeállítják Európa valamennyi országa kollektív biztonságának ésközös békéjének eszmejét, az európai kollektív biztonsági szerződés Szovjetunió által javasolt gondolatát.

Az egész magyar nép, s ifjúságunk szívéből is szólottak moszkvai tanácskozás deklarációja. Ezért üdvözli minden békeszerető hazafi a deklaráció szavait és helyesli a magyar kormány küldöttség tevékenységét a moszkvai értekezleten.

A magyar népnek különös oka van arra, hogy gyűlölje a német hódító törekvéseket és a német militarizmust. Dolgozó népünkön az elmúlt századok során többször végigvert a német hódító törekvések ostora, nemzeti függetlenségünket, népünk békéjét számtalanszor vette el a német militarizmus, a német gyarmatosítás. Kossuth közel száz esztendővel ezelőtt mondotta:

"Törvényeink lábbal tiportatnak, ősi szabadságunk... közszolgasággal váltattott fel, apáitok s testvéreitek szájától az ölelen elragadtatik. Ti, vitézek, erőszakkal idegen földre hurcoltatok, véreiteket testvérnépek elnyomásáért ontani, nyomor, inség, szolgaság terül el hazánk felett, a magyar saját honában szolgává lőn, s felette német kény, német erőszak uralkodik."
/folyt. köv./

/Szakali József beszéde. . . 3. folyt./ § PE VE

Nem egyszer juttatták osztályrészül népünknek a német hódító törekvések, a német militaristák azt, amiről Kossuth szólt. Évezadokkal ezelőtt született meg a kurucok ajkán a dal:

"Ez az istentelen német anyi kárt tett
már, hozzákópest, hogy nitsen tett török,
sen tatár."

De mindennél szörnyűbb pusztítást zúdított országunkra a második világháború esztendeiben a német fasizmus. Ifjúságunk színéjévé: pusztult el a német gyárosok érdekeiért, magyar székértőlóik parancsára. Levették tizezreit hurcolták nyugatra és szérték szét a világ minden részére. Elhúzták országunkat, lerombolták városainkat, kifosztották népünket, ezrével végezték ki népünk legjobb fiait. Most, amikor a német militarizmus újjáteremtése fenyegeti népünket, békénket - újjá kell élesztetnünk és megásra szítanunk ifjúságunk szívében a német hódító törekvések, a német fasizmus gyűlöletét, s a német fasizmus elleni harc hősi hagyományait.

Csapjon megásra ezekben a napokban ifjúságunk gyűlöletének tiltakozó áradata. Az Országos Békatanács és a Hazafias Népfront felhívásához csatlakozva gyűlések ezerein követelje ifjúságunk a német militarizmus újjáteremtésének megakadályozását. A kurucok labancgyűlése. Petőfi szenvedélyes haragja, a második világháború éveinek ifjú kommunista hősei: Sácvári és Killián, Kulich Gyula és a többi ifjú hazafi példája és hősi harca tanítja a mai ifjú nemzedéket a német militarizmus elleni harcra és gyűlöletre.

"Vigasztaljon benneteket az a tudat - írta tíz esztendővel ezelőtt kivégzése óráiban Kotró László ifjúnkás - hogy bátran és nem gyáván megyek a halálba, mert a négyéves börtön után még erősebb lettem."

Most nem ilyen áldozatokat kór ifjúságunktól népünk biztonságának megóvása. Azon kell munkálkodni ifjú alkotókedvvel, hogy hazánkat erőssé és szilárdá tegyük, hogy győzelemre segítsük pártunk országépítő, népünk jólétét és győzelembe vetett hitét növelő terveit.

Hazánk ügyére és felvirágoztatására végzett munka a legnagyobb fegyver népünk biztonságának védelmében. Óvazze egész ifjúságunk szeretete népünk soraiból született néphadseregünket és legyen minden magyar ifjú büszke hazafiui feladata soraiba készülni békénk megóvására.
/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1954. december 13.

20 óra 30 perc

/Szakali József beszéde. . . 4.folyt./ § FE VE

A nyugatnémet felfegyverzés elleni harcban is követeljük és vonjuk szorosabbra ifjúságunk egységét, munkás, paraszt és tanuló-ifjúságunk testvéri barátságát, közöttük ifjúsági szövetségünk sorait.

Elvtársak! Európa, de az egész világ békeszerető népeinek erőfeszítése lelkesíti a német német annak békeszerető ifjúságát, az újrafelfegyverzés megakadályozásáért folyó harcban. A nyugatnémet munkások elszántan küzdenek Németország egységéért, a népek közötti békés megközelítésért.

Mérhetetlen a mi erőnk néptünk biztonságáért és Európa békéjéért vívott harcunkban. Az amerikai imperialisták és a nyugatnémet tábornokok erőpolitikájuk fölényéről fecsegnék, de lehet-e mérhetetlenebb erő a népek szabadságharcánál és hazaszereteténél. Igazi erőt csak a békéért harcoló százmilliók békevágya és szabadságszeretete jelent. A mi oldalunkon áll a Szovjetunió népcineke nagy családja, amely tíz esztendővel ezelőtt kettétörte a fasiszta feneved gerincét s ma az európai béke és biztonság gondolatának követelője és zászlóvivője. A mi táborunkban van Kína övszázados rabságból felemelkedett, 600 milliós eszaki népe. A mi táborunkban vannak a testvéri népi demokrációk felszabadult tízmilliói. A mi táborunkban küzdenek a kapitalista országok egyszerű emberei csak úgy, mint a fasisztust gyűlölő művészek, tudósok, becsületos emberek. A mi erőnk sokszorozzák a gyarmati népek szabadságharcának magasán lobogó tüzeit. Velünk együtt harcol a német nép legnagyobb része, s a Német Demokratikus Köztársaság. Testvéri barátság fűz bennünket a szabad német ifjúsághoz, Nyugat-Németország az amerikai ellenfele és a rendőrsortűzek ellen küzdő békeszerető ifjúsághoz, akik velünk együtt harcolnak a német fasiszmus ellen Európa és a világ békéjéért.

A történelem arról tanuskodik, hogy bárhogyan fegyverkezik a német militarizmus, elöve kudarcra van ítélve. Tíz év alatt megváltozott a világ éghajlata, a Szovjetunió nem elszigetelt szigletreom többé, hanem 900 milliós testvértábor élharcosa, a világ népcineke reménye.

/folyt. köv./ Π

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1954. december 13.

20 óra 30 perc

/Szakali József beszéde. . . 4.folyt./ § PE VE

A nyugatnémet felfegyverzés elleni harcban is követeljük és vonjuk szorosabbra ifjúságunk egységét, munkás, paraszt és tanuló-ifjúságunk testvéri barátságát, közöttük ifjúsági szövetségünk sorait.

Elvtársak! Európa, de az egész világ békeszerető népeinek erőfeszítése lelkesíti a német német annak békeszerető ifjúságát, az újrafelfegyverzés megakadályozásáért folyó harcban. A nyugatnémet munkások elszántan küzdenek Németország egységéért, a népek közötti békés megközelítésért.

Mérhetetlen a mi erőnk néptünk biztonságáért és Európa békéjéért vívott harcunkban. Az amerikai imperialisták és a nyugatnémet tábornokok erőpolitikájuk fölényéről fecsegnék, de lehet-e mérhetetlenebb erő a népek szabadságharcánál és hazaszereteténél. Igazi erőt csak a békéért harcoló százmilliók békevégya és szabadságszeretete jelent. A mi oldalunkon áll a Szovjetunió népcineke nagy családja, amely tíz esztendővel ezelőtt kettétörte a fasiszta feneved gerincét s ma az európai béke és biztonság gondolatának követelője és zászlóvivője. A mi táborunkban van Kína óvszázados rabslábjából felemelkedett, 600 milliós csodálatos népe. A mi táborunkban vannak a testvéri népi demokrációk felszabadult tízmilliói. A mi táborunkban küzdenek a kapitalista országok egyszerű emberei csakúgy, mint a fasiszmust gyűlölő művészei, tudósai, becsületos emberei. A mi erőnk sokszorozzák a gyarmati népek szabadságharcának naposan lobogó tüzeit. Velünk együtt harcol a német nép legnagyobb része: a Német Demokratikus Köztársaság. Testvéri barátság fűz bennünket a szabad német ifjúsághoz, Nyugat-Németországnak az amerikai ellenőrzés és a rendőrsortűzek ellen küzdő békeszerető ifjúsághoz, akik velünk együtt harcolnak a német fasiszmus ellen Európa és a világ békéjéért.

A történelem arról tanuskodik, hogy bárhogyan fegyverkezik a német militarizmus, elöve kudarcra van ítélve. Tíz év alatt megváltozott a világ éghajlata, a Szovjetunió nem elszigetelt sziklaoron többé, hanem 900 milliós testvértábor élharcosa, a világ népcineke reménysege.

/folyt. köv./ II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1954. december 13.

20 óra 35 perc

/Szakali József beszéde. . . 5. folyt./ § PE VE

Nem a gyengeség, a féltelen sugallja tiltakozó szavunkat, dobogtatja szívünket - hanem a háboru gyűlölete, a béke szent ügye melletti helytállásunk és győzhetetlen erőnkbe vetett törhetetlen hitünk. Ezért lángoljon ifjúságunk szívében a hazaszeretet, a Szovjetunió iránti hűség tüze. Ezért szorítsa acélkeményen kezét hazánk minden hű fia, népünk ifjúsága, hogy kész legyen tűzön-vizen át megoltalmazni barátainkkal válllva, szeretett pártunk vezetésével családi otthonunkat, békés életünket és szűk jövőnk reményességét - fejezte be beszédét Szakali József. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1954. december 13.

10 óra 55 perc

NAGYGYÜLÉS EN TILTAKOZOTT BUDAPEST IFJUSÁGA NYUGAT-NÉMETORSZÁG FELFEGYVERZÉSE ELLEN

t Bc/m/Gy VE 1954. december 13.

Az Operaház nézőtere hétfőn este budapesti fiatalokkal népesült be. Kiváló ifjumunkások, parasztfiatalok, jól tanuló diákok jöttek el, hogy felemeljék tiltakozó szavukat Nyugat-Németország felfegyverzése ellen. A tiltakozó nagygyűlésen megjelent Szabó Pál, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának elnöke, Szakali József, a DISz Központi Vezetőségének első titkára, Jánosi Ferenc, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának főtitkára, Non György népművelési miniszterhelyettes, Csikosz József, a Magyar Dolgozók Pártja budapesti pártbizottságának titkára, Bugár Jánosné, az Országos Béketanács titkára, Hazai Jenő és Borbás Máté vezérőrnagyok, Kádas István, Hollós Ervin, Molnár János, a DISz Központi Vezetőségének titkárai, Pécsi János, a Munkaerőtartalékok Hivatalának elnökhelyettese. Jelen volt a gyűlésen Gerhard Stuhlick, a német ifjuság képviselője a DIVSz-nél.

A Himnusz elhangzása után Fulöp Árpádné, a DISz budapesti bizottságának titkára nyitotta meg a nagygyűlést. Ezután Szakali József, a DISz Központi Vezetőségének első titkára mondott beszédet.

/Folyt.köv./

SCHANDL JÓZSEF SZÉKFOGLALÓ ELŐADÁSA AZ AKADEMIÁN

t Kö/dg/Gy Ká VE 1954. december 13.

A Magyar Tudományos Akadémia agrártudományok osztályának hétfő délutáni felolvasó ülésén Schandl József Kossuth-díjas, az Akadémia levelező tagja székfoglaló előadást tartott "A cigája nemesítése Ile de France fajtaival" címmel. Bevezetőben megállapította, hogy legfontosabb juhajtánk, a fésüsmérinó mellett, különösen a Duna-Tisza köze déli részén még nagy szerepet játszik a cigája fajta. A cigája sokkal edzettebb és igénytelenebb, mint a mérinó és több tejet is ad. Megfelelő keresztezéssel afra kell törekedni, hogy a cigája gyapjuhozama mennyiségileg és minőségileg megjavuljon. Ilyen nemesítési keresztezésre legalkalmasabb az Ile de France fajta, amelyet a francia mérinó és egy angol fajta keresztezéséből tenyésztettek ki. Az előadó végül beszámolt az 1950. óta foló keresztezések eddigi eredményeiről, amelyek igen biztatóak. /MTI/

MEGKEZDÖDÖTT A MARX KÁROLY KÖZGAZDASÁGTUDOMÁNYI EGYETEM NYILVÁNOS KÖZGAZDASÁGTUDOMÁNYI ELŐADÁSSOROZATA

t Li/Hi/dg/Gy Li VE 1954. december 13.

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének 1954. októberi határozata alapján - amely a többi között a közgazdaságtudományi ismeretek terjesztésének fokozását is célul tűzi ki - a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetemen nyilvános közgazdaságtudományi előadássorozat indult. Az első előadást hétfőn este tartották az egyetem I. számú előadótermében.

Az előadássorozat megnyitása alkalmából Fogarasi Béla Kossuth-díjas akadémikus, az egyetem rektora mondott beszédet.

- E nyilvános közgazdaságtudományi előadássorozat megnyitása alkalmából legyen szabad eláshuznom magának a ténynek jelentőségét, hogy egy ilyen előadássorozat indul meg - mondotta bevezetőben. A régi Magyarország uralkodó osztályainak nem állott érdekében, hogy a nép szélesebb rétegei közgazdasági tudást, ismereteket sajátítsanak el. Az a szűk réteg, amely közgazdasági szakismeretekkel rendelkezett, monopóliumként kezelte ezt. A nép tudatlansága az uralkodó osztály számára egyik feltétele volt annak, hogy a kizsákmányoláson alapuló gazdaságpolitikát minél kevesebb ellenállás mellett valósíthassák meg.

- A népi demokratikus Magyarország a tudományt a nép szolgálatába állította. Megindult nálunk a tudomány népszerűsítését szolgáló munka, s egyes területeken az utolsó évek folyamán nagy sikereket értünk el. A régi Magyarországon például álmodni sem lehetett arról, hogy egy népszerű természettudományi folyóirat, mint amilyen nálunk az Élet és Tudomány, soktizezres, sőt százezres példányszámu kiadásban jelenjék meg. Ugyanezt mondhatjuk az egészségügyi, orvosi, műszaki tudományos ismeretek terjesztéséről is.

- De a tudományos ismeretek terjesztése terén azzal a sajátos jelenséggel találkozunk, hogy a társadalomtudományi ismeretek terjesztése elmaradt a természettudományi ismeretekhez képest és a társadalomtudományokon belül a közgazdaságtudományi ismeretek terjesztése erősen elmaradt irodalmi, történelmi, sőt filozófiai műveltségünk színvonalá mögött. Ennek nyilvánvalóan nem az az oka, mintha nem volna érdeklődés a közgazdaságtudomány iránt.

/Folyt.köv./

/Megkezdődött a Marx Károly...1.folyt./ t Li/HI/Gy Li VE

Hogy ez az érdeklődés megvan, bizonyítja ennek az első előadásnak széleskörű látogatottsága is. De nem tudtuk kielégíteni ezt az érdeklődést, holott a kérdés rendkívül fontos. Alapos közgazdasági ismeretek nélkül ugyanis gazdasági életünk sokrétű jelenségeit nem lehet megérteni. Aki nem érti a fejlődés törvényeit, az nem tudja megítélni az egyes jelenségeket még akkor sem, ha egyóként gazdasági szakember. Nemcsak az fontos számunkra, hogy a legszélesebb tömegek ismeretei bővüljenek, hanem az is - s ez ma gazdasági és kulturális fejlődésünknek nélkülözhetetlen feltétele - hogy a szakemberek is mélyebb, szélesebbkörű ismereteket sajátítsanak el, s hogy napi munkájuk szűkebb feladatain kívül is legyen perspektívájuk. Fura, de tény az, hogy nálunk a naprendszert és a világegyetemet törvényeit ma sokan jobban ismerik, mint a gazdasági élet törvényeit. Ma holnap az atommag szerkezetéről sokkal többet fogunk tudni, mint az ipar, a kereskedelem, a mezőgazdaság törvényszerűségeiről.

- Természetesen örülünk a természettudományok haladásának, de közvetlenül még nagyobb szükség van közgazdasági ismereteink bővítésére ahhoz, hogy a szocializmus építésének törvényszerűségeit és feladatait világosan lássuk. Marxista elméleten alapuló közgazdasági tudásra van szükségünk. Sokan a régi, polgári közgazdaság ismereteit sajátították el, azok számára nagy nehézségekbe ütközik mai életünk új, szocialista jellegű jelenségeinek és törvényszerűségeinek megértése és mindig visszaesnek a régi fogalmakba, régi kategóriákba, amelyeknek igénybevétele természetesen nem ad helyes, igazi ismereteket.

- A marxista közgazdaságtan hatalmas fegyver a szocializmus építésében. De ezzel a fegyverrel bánni kell tudni. A marxista közgazdaságtan pártos tudomány. Az emberek viszonyaival foglalkozik és nem tárgyakkal. Ezek a viszonyok osztályviszonyok. Csak tudatosan osztályálláspontra helyezkedve tudjuk e viszonyokat helyesen felismerni. Ami osztályállásponturnk a haladó emberiség érdekeit képviselő álláspont: a munkás-paraszti szövetség, a munkásosztály vezetése alatt. Ezt egy percre sem szabad elfelejteni.

- De még ez sem elég. Közgazdasági tanulmányunk, ha nagy vonásiban marxista is volt a múltban - értelmesebb utolsó éveket - hiánycsúszásokat és hibákat mutatott fel módszertani szempontból, mert túlságosan dogmatikus volt. Elvont tételeket tanítottunk és nem eléggé az életet. Ezen változtatni kell, s ennek az előadás-sorozatnak egyik kifejező célja, hogy a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének októberi határozata értelmében elősegítse a közgazdasági ismeretek terjesztését abban a szellemben, amely ezeket a határozatokat jellemzi, tehát egyszerűen az ismeretek közlését ösztönözi mindenféle dogmatizmus leküzdésével. /Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 39. kiadás

1954. december 13.

21 óra⁰⁵ perc

/Megkezdődött a Marx Károly...2.folyt.,

- Előadónkat arra kérjük, tanítsák a hallgatókat arra, hogyan kell közgazdaságilag gondolkodni. Ha egy előadás csak ismereteket közöl egy adott helyzetről - még ha aránylag széleskörű ismereteket is - ezzel csak pillanatnyi eredményt ér el, s rövid idő múlva új előadásra volna szükség, számos új tény, új jelenség, új probléma magyarázatára. De ha gondolkodni tanít, ha elvi irányítást ad, akkor a hallgatók ezt mindig fel tudják használni és a tanultakat önállóan fogják a változó, a napi helyzet megítélésében felhasználni, - mondta befejezésül Fogarasi Béla.

D A bevezető után Bognár József belkereskedelmi miniszter tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást a belkereskedelem időszerű kérdéseiről.

Bognár József előadását keddi kiadásunkon közöljük. /MTY

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás

1954. december 13.

11 óra 50 perc

/Nagygyűlésen tiltakozott. . . 1. folyt./ t Bc/Szl/PE VE

Szakali József után Szabó Pál, a Hazafias Népfront Országot. Tanácsának elnöke szólalt fel.

- Ebben a borongós, esős őszben nagy kérdés izgatja a magyar dolgozókat az üzemekben, bányákban, irodákban, az őszi mezőkön: Nyugat-Németország felfegyverzésének kérdése. Bennünket, magyarokat ez a kérdés érthető okokból nagyon is érdekel. Hosszu évszázadok történelme során, valahányszor a németekkel kapcsolatba kerültünk, akár mint barát, akár mint ellenség, mindig mi fizettünk rá. Időközönként fiatalabb generációkat emeltek ki a nemzet testéből, vitték, vagy hajszolták pusztulásba. Ezek olyan fájdalmas és nagy tények, hogy az ember csak elszorult szívvvel tud belelőpózni a történelemnek ezekbe a szakaszaiba. A történelem logikája szerint mindig az a tragédia, a fájdalmasabb és keserűbb, amely a legközelebb van hozzánk. Két ilyen közeli nagy tragédia van a magyarság lelkében, szívében: az első és a második világháború.

Az első világháborúban, amelyet mi, öregemberek végigküzdöttünk, kinlódttunk, tudjuk, miről volt szó: mindenhol ott lenni, ahol vérbe kellett nyulni, ahol be kellett tönni a lövészárvokot, és az eredmény az volt, hogy a német legratta a diosóséget.

Az első világháború után nem mult el, szinte beléngszott a második világháborúba. Hogy mit veszítettünk ekkor, tudjuk jól. A legfájdalmasabb veszteségeink azok a levették, akiket nyugatra hajszoltak. Ezeknek nagy része soha nem jött vissza.

/-/áldozataiért a
Olyan fájdalmak, olyan keserűségek ezek, amelyeket most újra fel kell tépni, beszélni kell róluk. A német felfegyverzés ilyenféle árnyékokat borít újra ránk. Mi a teendő ebből, mit tehet a magyar ember és főképp: mit tehet a magyar fiatal? Azt hiszem, hogy itt nagyon sokat ér a nagy kiáltás, az olyan kiáltás, amely felharsog az égig, de nem minden. En azt hiszem, hogy ezentul mindenki ott, ahol van, a műhelyben, az irodában, az iskolában, az őszi mezőkön a lehető legtöbbet adni, tenni, dolgozni, amire ember és két karja képes. Így lehet erős az ország, így tudunk erős országot építeni, szervezni a fiataliságot, egy tömbb, erős, megbonthatatlan tömbb. /kell

Valamikor régen egy keleti bölcsőtől megkérdezte tanítványa: mi az erő? A bölcs így válaszolt: az erő az, amikor tizenkét ember egyazon időben egyazon csillagra néz. /folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 41. kiadás

1954. december 13.

21 ór. 50 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& PE Bn

A Meteorológiai Intézet jelenti december 13.-án,
hétfőn este 21 órákor:

Többfelé eső

Szárazföldünk nyugati és középső vidékein folytatódik az enyhe, de csapadékos időjárás.

Hazánkban hétfőn kisebb mennyiségű esővel ország-szerte esett az eső. Az estig beérkezett jelentések szerint Zalaegecskén és Farkasgyepűn 24, Győrött 17, Keszthelyen 16, a fővárosban, Nagykanizsán és Kaposvárott 15 mm csapadékot mértek. A hőmérséklet az északnyugati megyékben 5-7, Baján és Debrecenben 10, Békéscsabán 12 fokig emelkedett.

Budapesten hétfőn 21 órákor a hőmérséklet 6 C fok, a tengerszintre átszámított légnemesség 756 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: erősen felhős idő, többfelé újabb eső. Mészkelt, helyenként élénkebb szél. Az enyhéség tovább tart.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 1-4, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 6-9 fok között.

A Duna vízállása hétfőn reggel Budapestnél 211 cm. /MTI/

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 42. kiadás

1954. december 13.

22 óra 15 perc

/Nagygyűlésen tiltakozott... 2.folyt. - Bc/Szl/PE VE

Az erőnek ilyen megfogalmazása ma is érvényes, erős az, amikor tizenkét magyar fiatal ugyanazon időben, ugyanazon csillagra néz. De milyen nagy erő az, amikor minden fiatal, minden magyar fiatal ugyanazon időben ugyanazon csillagra néz. Ez olyan erő, amit nem tud leverní semmiféle néven-nevezendő fegyverkezés. Erre az erőre hívom fel a magyar fiatalság figyelmét.

A német fiatalok nevében Stuhlick Gerhard, a DIVSZ munkatársa szólalt fel.

- Az ifjúság körében mindig újból nekem szögezik a kérdést: mi történik Nyugat-Németországban? - Míg a Német Demokratikus Köztársaság kormánya minden néppel szemben a béke és barátság politikáját folytatja, addig Adenauer kormánya a német imperialisták, militaristák és fasiszták érdekeinek védelmezője. Nyugat-Németországban a fiatal emberek százait börtönözték be, mert békét akarnak, hazájuk újraegyesítését követelik. Az ellenség politikája 1.600.000 fiatal nyugatnémet embertől teadja meg a munka minden lehetőségét és a lakosságra olyan nagy adókat vet ki, amelyek egyedülállók Európában.

- Erősz Németország fiataljainak megbizásából és nevében beszélek, amikor kijelentem, hogy nem fogunk addig nyugodni, amíg Németországban be nem következik az az állapot, amelyről a költő így beszél: "Egyetlen anya se sirassa többé fiát."

A nagy töpssal fogadott felszólalás után Hajdu György, a MÁVAG ifjumszervezője szólt:

- Ezernyi örömet, szépséget rejtő életünkön veszély fenyegeti. Lehet-e igazabb, nagyobb ügy a mi számunkra, fiatalok számára a béke szent ügyénél? Felhívjuk a világ ifjúságát, hogy a termelés és a tanulás frontján végzett munkájának javításával és röpgyűlések ezerein tiltakozzék a német militarizmus ujjaferemtése ellen - mondotta.

Az utolsó felszólaló Csobóri Sándor József Attila-díjas fiatal költő volt, aki gyermekkorának a háborus években telt szakaszát idézte fel. A sötét múlt képeit azóta tiz szabad esztendő világosságra váltotta fel. - Egy újabb háboru a borzalmak légióit szabadithatná ránk. Ezért tiltakozunk a Wehrmacht feltámasztása ellen.

/folyt. köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás

1954. december 13.

12 óra 15 perc

/Nagygyűlésen tiltakozott, . . 3.folyt./ t Bc-Zs/dg/PE VE

Mi a fiatalok boldog, reményteljes életét akarjuk élni - hangsúlyozta.

Ezután Huszár Tibor, a DISZ budapesti bizottságának titkára olvasta fel annak a felhívásnak szövegét, amelyet a nagygyűlés az ország ifjúságához intézett. A nagygyűlés egyhangúan elfogadta a felhívást. Ebben a budapesti ifjúság tiltakozását fejezi ki Nyugat-Németország felé a szervezése ellen és felhívja az egész ország fiataljait, hogy mind szélesebb tömegekben csatlakozzanak a tiltakozó mozgalomhoz.

A nagygyűlés után művészi műsort mutattak be. /MTI/

V é g e

2